

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

MADRID Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

REFLEXIONES Y LECTURAS

EL ARCA DE LA CIENCIA

He ahí una nota interesante de la revolución rusa.

Preferió el bolchevismo trastrocarlo todo. Quizás no ha habido nunca una tentativa más radical de ruptura con el pasado.

Mas la revolución comunista aspiraba a que nada del antiguo régimen quedase en pie. Desacreditó la religión, condenó la moral burguesa, subvirtió el orden político, confiscó la propiedad, quitó la vida a los zares...

Sólo una cosa ha respetado. Sólo hay una cosa del régimen pretérito que el bolchevismo acepta y recoge como herencia gloriosa.

¿Parecerá posible que el Gobierno de los Soviets celebre solemnemente el centenario de una institución fundada por aquel régimen imperial y capitalista? Pues así ha ocurrido. Hay algo que en la época moderna perdura cuando todo lo demás cambia; algo ante lo que por igual se inclinan Pedro el Grande y Lenin; algo que está por encima de las mayores discordias políticas, religiosas y sociales; algo que flota, como un arca sagrada sobre el Diluvio, cuando las aguas de la revolución llegan a las cumbres más altas.

Es el arca de la ciencia. El Gobierno soviético conmemoró con brillantes fiestas el segundo centenario de la creación de la Academia de Ciencias de Rusia. Todo varió; pero esto subsiste, respetado igualmente por el bolchevismo y por el zarismo. Petrogrado es hoy Leningrado; pero la Academia del Saber prosigue serenamente su obra. Y la continuará, imperturbable, aunque mañana Leningrado volviera a ser San Petersburgo. ¿Cabe un mayor reconocimiento de la excelencia de la Ciencia?

Pedro I, el famoso «Imperator», abrió en el siglo XVIII la Academia, como homenaje a los estudios científicos. Ahora, en el XX, Kalinin y Kamenev, Krassin y Lunacharsky, han proclamado reiteradamente ante los sabios rusos y ante los profesores extranjeros, invitados a las fiestas, que la ciencia era la única fe de nuestro tiempo y que el protegerla y fomentarla constituía el primer deber del Estado.

Nos sugiere estas reflexiones la lectura del artículo que a «La Ciencia en Rusia» ha consagrado recientemente, en una revista inglesa, el gran biólogo William Bateson, de la Sociedad Real de Londres, uno de los delegados de su país en las fiestas del centenario de la Academia.

Observador amable, pero escéptico, el ilustre investigador de los problemas de la Genética no se deja deslumbrar, ni en Leningrado ni en Moscú, por la cortesía oficial, los agasajos bolcheviques y los espléndidos banquetes comunistas. Nos habla de la pobreza general, las calles miserables, los pavimentos desgastados, las valladas caídas, las líneas de tranvías rotas, los trajes harapientos, los sabios rusos con la ropa remendada...

Sin embargo, reconoce y proclama el sincero esfuerzo que la República de los Soviets realiza en favor de la Ciencia. Para el comunismo, la Ciencia ha de ser la base de la felicidad humana.

Viejos palacios suntuosos están hoy convertidos en cátedras y laboratorios. En los parques de los Leuchtenberg se halla instalado el Instituto de Investigaciones Zoológicas y Botánicas. Magníficos edificios ocupan el Instituto de Biología experimental, o el Laboratorio de Histología, que dirige el profesor Nawaschin, o la Comisión Geológica, o el Instituto Aero-hidro-dinámico, que ha costado tres millones de rublos, o el de Mineralogía aplicada, que vale cerca de dos millones. Algunos de los trabajos realizados por los sabios rusos bajo el régimen soviético son de positiva importancia, como, por ejemplo, los últimos descubrimientos hechos por Kozlov en el Turquestán.

En este artículo nos describe Bateson, con viva pincelada de viajero, el extraño efecto de los antiguos alcázares adaptados para fines científicos, con sus laboratorios improvisados entre los lujosos restos de muebles y estatuas de estilo Imperio. Las redomas y los microscopios relucen sobre la decoración de ninfas y amorcillos pintados por Boucher. Prosigue la Ciencia su labor silenciosa, paciente, austera, admirable, en los históricos salones donde el tradicional icono o el retrato del zar han sido reemplazados por la «cámara roja» con el busto de Lenin y las hojas de propaganda...

Cambian los Gobiernos, mudanse las efigies, un régimen sustituye a otro régimen, se tambalea la sociedad; sólo la Ciencia permanece. ¡Gran triunfo el suyo al verse acatada por todos! Pero... Hay en este mismo acatamiento algo que inquieta y preocupa. Si; la Aca-

demia de Ciencias es la única institución zarista que se ha salvado de la revolución. Mas, desde Pedro el Grande a Zinovief, el Poder, al cortejar a la Ciencia, ¿se aviene lealmente a servirla o trata de utilizarla? ¿La Ciencia es para él un fin en sí misma, la pura, libre, independiente, desinteresada, suprema aspiración a la Verdad, o la considera como un medio que pudiera ser empleado en provecho de los propios fines del Poder?

Cuando el presidente del Soviet de Leningrado comparaba «el descubrimiento de Darwin» con «el descubrimiento de Carlos Marx», nuestro buen biólogo Mr. Bateson no podía dejar de alarmarse un poco. Y cuando escuchaba, en aquellos discursos del académico centenario, que así como fué admirable la Ciencia al ensayar y desechar pacientemente 605 reactivos antes de hallar el famoso 606, sería más admirable aún cuando sucesivamente ensayase, no ya el 606, sino 6.006 remedios, si fuera necesario, para destruir, al cabo, el morbo capitalista, claro está que el espíritu rigurosamente científico de William Bateson se alarmaba todavía algo más. Por esto, mientras elogiaba el interés que por la Ciencia muestran los actuales gobernantes de Rusia, se pregunta, un tanto desconchado, qué es lo que ellos entienden por Ciencia.

El reparo es sólido. Puede, sin embargo, aplicarse de igual manera al criterio estrecho de otras gentes que militan en el extremo opuesto al del comunismo. También hacia la derecha encontraríamos personas que se indignarían de que en Rusia la Ciencia pueda depender de la política y servir como instrumento de partido; pero que, al mismo tiempo, se escandalizan cuando en casa propia recaba la Ciencia su plena autonomía y vuela sin trabas por sus altas esferas, sin cuidarse de los prejuicios sociales ni de los intereses conservadores.

No. La Ciencia debe ser independiente en Rusia e independiente en todos los pueblos. Arca que flota sobre las olas revueltas, no puede ser llevada a remolque. Nadie está por encima de la Ciencia, porque nada está por encima de la Verdad. Nada es superior a la Verdad, buscada y amada libremente; nada es más bello, ni mejor, ni, a la larga, más útil para el bien público.

LUIS DE ZULUETA

ANTE EL PARLAMENTO

Propósitos de Briand

París, 11.—Briand, hallándose esta tarde en los pasillos del Senado, ha declarado clara y terminantemente que planteará la cuestión de confianza al ponerse a votación el proyecto de retorno al sistema electoral llamado del escrutinio por distritos.

Añadió el presidente del Consejo que pedirá a la Cámara de Diputados que elabore de aquí al lunes un proyecto de saneamiento financiero, para que lo discuta inmediatamente el Senado, que será puesto en vigencia el día 1 de Marzo. «Es preciso—agregó—demostrar al Extranjero que somos capaces de hacer un esfuerzo fiscal para asegurar primero el equilibrio del presupuesto de 1926 y después para realizar el saneamiento de nuestra divisa y amortizar nuestra Deuda.»

Todos los senadores que escuchaban al presidente del Consejo fueron unánimes en aprobar esa declaración.

Briand ha decidido pedir con insistencia a la Cámara de Diputados que acabe cuanto antes con el debate que ya está entablado, y ha de darla para ello un plazo de cuatro o cinco días.

Como quiera que es muy probable que la Cámara de Diputados no pueda terminar su labor para el sábado por la noche, se cree que el Sr. Briand intervendrá de nuevo ese día en la Cámara de Diputados en ese sentido, expresándose con gran claridad y vigor.

El presidente del Consejo se asegura que propondrá entonces dejar provisionalmente a un lado los artículos que quedan por discutir del capítulo III, concernientes a la reforma de los impuestos directos, cuyos ingresos resultan problemáticos, y que se dedique exclusivamente la Cámara a discutir el texto del artículo 1.º, que tiende a proporcionar al Tesoro, mediante contribuciones indirectas, los recursos inmediatos que necesita.

Se cree que Briand está resuelto a que el Gobierno exija, con todas las responsabilidades que de ello se derivaren, se adopte por la Cámara de Diputados el procedimiento a que acaba de aludirse.

ENTRE INGLATERRA Y SUECIA

Creación de un servicio de hidroplanos

Londres, 11.—En el próximo mes de Junio empezará un servicio de hidroplanos completamente metálicos para el transporte de viajeros, correo y mercancías entre el puerto inglés de Harwich y el puerto sueco de Göttenburg.

Este viaje de 1.200 kilómetros que exige actualmente dos días y medio de vapor se podrá realizar en menos de veinticuatro horas.

Está prohibida la reproducción de los trabajos firmados que se publican en «La Libertad»

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día

«¡Más allá!»

¡Qué bien el tema nos val «¡Más allá!»

Somos, mi lector querido, en la hipótesis, los amos... ¡En todo, en todo, nos vamos «más allá» de lo debido!... Lo justo y lo bien medido prohibido nos está!... «¡Más allá!»

Si se encuentra algún galop, en la plaza o en la calle, a una mujer de buen talle, que es nardo y es heliotropo, pues... más allá del tropo, la manita se le trá... «¡Más allá!»

Si en cualquier «cine» o «chamizá» estrena un músico joven, pues... le llamamos Beethoven, por un cupón pegadizo... Por un «fa», se llama «hechizo» a quien no es ni fu ni fa... «¡Más allá!»

Por el contrario, si algún enemigo, en algo yerra, lo más malo de la tierra se le dice al buen tun tun... «Congrito», «percebes» y «atún», «por todas partes oír»... «¡Más allá!»

Siempre, siempre, exagerados, consiste nuestro gran vicio en ir sacando de quicio los sucesos más sonados... Nunca, de ser ponderados, encontramos lindo modo, sin mediar que quita el tr «más allá» de todo es quedarse «más acá».

LUIS DE TAPIA

CARTERA DE UN SOLITARIO

La paz del vencido

Ni minuto de silencio ni cuarto de hora de algazara; ni banquete ritual ni ágape de fraternidad camaradería. Me he encerrado en mi celda angosta, a la que un escritor peruano llamó despectivamente «cuartucho», y allí, puesta la mano sobre el pecho, me he preguntado si valía la pena de hacer traición a las propias ideas para ensancharlo, y si en el culto tributado a los ideales de paz, de fraternidad, de justicia y de democracia había algún motivo ruin y mezquino, alguna determinación egoísta, alguna pasión torpe; de que tuviera, en las postrimerías de una vida obscura, pero serena, que acusarme. Mi conciencia no me ha reprochado mezquindad, ni odio, ni maldad, ni concupiscencia. Entonces he descubierto mi cabeza y la he inclinado, reverente, en honor de los hombres del 73.

No fueron sectarios, sino guías; no lucharon por el Poder, sino por el Derecho; no vertieron sangre, sino ideas; no aborrecieron a los monarcas, ni a los potentados, ni aun a los mismos déspotas. Incapaces de rencor y de enemistad, pidieron para todos paz y respeto; pero intentaron instaurar un régimen de equidad y de piedad humana. Antes que caudillos fueron sacerdotes de una religión más amplia que las profesadas en los dogmas, porque en ella fueron santas todas las creencias y glorificados todos los cultos. Vivieron y murieron en la pobreza, disponiendo a su antojo de los tesoros de la nación. Dejaron a su patria un ejemplo y a sus discípulos una enseñanza. Cumplieron un fin místico. Supieron, en suma, vivir y morir.

Se llamaron republicanos, y así seguimos llamándonos los que de ellos recibimos el divino sacramento de la palabra; pero para ellos lo esencial no fué una forma hueca, sino una transformación total del Estado, que hasta entonces no había sido sino una categoría abstracta o un férreo instrumento de dominación. Querían que se convirtiera en un organismo vivo y palpitante, expresión tangible del Derecho público

y privado, que llevara en sí mismo una virtualidad ejemplar. Anhelaron sustituir el concepto de transcendencia por el de immanencia, y hacer a todos los hombres, sin distinción de castas, ni de profesiones, ni de creencias, ni de medios de subsistencia, partícipes en la Soberanía. Falsean la verdad quienes dicen que abandonaron, con su individualismo culpable, al pobre para que sucumbiera a la explotación por la ley de la libre concurrencia de los trabajadores. En su programa se hallaba incluida la reforma social, como lo estaba el impuesto único y progresivo. En todo caso, no se consideraron infalibles y pidieron la colaboración de todos los espíritus inteligentes y abnegados. Llegados al Poder por la voluntad popular, fueron arrojados de él por la violencia. Sus mismos enemigos han reconocido, al cabo de media centuria, su alteza de miras y su generoso desinterés.

Sus discípulos no supieron continuar su labor. Unos fueron culpables de desidia, otros de arrebato, los más de miserable codicia. Un grupo predicó la violencia, que sus maestros habían repudiado siempre como ineficaz y aun contraproducente. Con sus algaradas y amenazas ridículas, pero repulsivas, alarmaron a las clases conservadoras y escandalizaron a las gentes pacíficas. Todos los días anunciaban una revolución «facturada desde París», según la frase afortunada de uno de los más insignes pensadores del pasado siglo, D. Nicolás Salmerón y Alonso. Estos agitadores fueron los más funestos para las ideas republicanas. Hicieron creer a los ciudadanos pacíficos que ser republicano era sinónimo de petrolero y saltador. Desconfiaron de la energía potencial de las ideas y esperaron llegar al Poder mediante un acto de fuerza, que repudiaba el buen sentido, puesto que era precisamente un régimen de paz lo que necesitaba una nación quebrantada por tantas luchas fratricidas. En verdad, no eran republicanos. Sus jefes, los más inquietos agitadores, habían sido ministros con la Monarquía. A unos les sorprendió la muerte antes que la defección. Los otros fueron, poco a poco, renegando de sus ideas y vendiéndose a sus enemigos, a cambio de una cartera, de una Dirección general y aun de una simple acta de diputado a Cortes. Tales fueron los revolucionarios. Dentro de la Monarquía alcanzaron riquezas y honores externos; pero acabaron por llevar el pago que lleva el traidor cuando ha sido la traición pasada.

Quedaron los otros, los que nunca lucharon por el Poder, los que confiaron en las leyes del pensamiento y de la Naturaleza soberana, los que fueron incapaces de perturbar el orden ni de imponer sus ideas a sus adversarios por la fuerza; pero los que también lo fueron de participar de menor beneficio otorgado por un régimen que habían combatido por razonamientos. Cada día fué disminuyendo su número. Es muy difícil que hombres de energía y capacidad se resignen a la obscuridad y a la pobreza por defender teorías que acaso no puedan encontrar realidad hasta pasados que sean muchos lustros. Eso de plantar árboles para que a su sombra se solacen los hijos de los netezuelos, se queda para los ilusos románticos, que prefieren al dulzor de los frutos sazonados el vuelo de las mariposas.

Pero quedamos unos cuantos para tributar en la soledad de nuestros gabinetes de estudio un homenaje de respeto y cariño a los maestros inolvidables, que se equivocaron, tal vez, como acaso nos equivocaremos nosotros; pero que no quisieron imponer por la violencia sus doctrinas y que prefirieron vivir y morir pobres a recibir el premio de su cobardía y de su traición en dinero.

Sea por ellos santa la fecha del 11 de Febrero de 1873.

ANTONIO ZOZAYA

El superfascismo

El asesinato de Matteotti

Roma, 11.—La audiencia del proceso Matteotti empezará el 16 de Marzo próximo, ante el Tribunal de Chiati.

Inquietud en el Tirolo

Viena, 11.—El discurso del Sr. Mussolini ha producido honda inquietud en Austria.

La Dieta provincial del Tirolo ha convocado una legislación extraordinaria para pedir al Gobierno austriaco adopte medidas que devuelvan la tranquilidad a los habitantes de la provincia.

Alemania y la Sociedad de Naciones

Dice Chamberlain

Londres, 11.—En la Cámara de los Comunes, contestando a una pregunta de Mr. Mac Donald, Mr. Austin Chamberlain ha dicho que la petición de admisión de Alemania en la Sociedad de Naciones cumplía todos los requisitos de la proposición del Consejo de la Sociedad de Naciones, aunque iba, sin duda, a provocar indicaciones por parte de algunas naciones ya representadas en Ginebra. De todas maneras, no podía darse seguridad ninguna sobre el particular hasta tanto que la petición oficial haya sido formulada oficialmente. Desde luego, es deseable que la deliberación no sea entorpecida.

EUROPA Y AMERICA

LA DIPLOMACIA DE MOSCÚ

Ya vimos en un precedente artículo de qué modo la tesis radical rusa no puede ser realmente mantenida cuando se la quiere trasladar con toda su inflexibilidad a las relaciones internacionales; de poco serviría que los apóstoles del comunismo mantuviesen ante Europa la tesis sismica de que habló Chicherin, y según la cual, cuando se verifica una revolución tan fundamental como la operada en Rusia en el año 1917, se cierra totalmente un período histórico, abriéndose otro nuevo, independiente del anterior, totalmente desligado de la situación antecedente. Según esta tesis, desaparecen con el régimen derrocado los Tratados, las deudas y los compromisos internacionales contraídos. Mas esa tesis implicaría imposibilidad de diálogo con aquellos Estados que alegan la existencia de derechos adquiridos, y en tanto los gobernantes de Moscú no inventen el sistema que haga posible la vida de un pueblo de la extensión del ruso sin relaciones internacionales, la inflexibilidad de esa tesis tiene que desaparecer para dar paso a una política de la cual no puede faltar el «fatio ut fatias» y el «do ut des». Lo difícil es trazar la línea donde terminan las concesiones de los contratantes, estableciéndose el equilibrio y la equidistancia entre las tesis en presencia. Ello ha de depender de la capacidad comprensiva de que den muestra gobernantes rusos y europeos. Europa, más o menos laxativamente, ha expuesto su tesis. Falta conocer la posición definitiva que adopte Moscú; es decir, sus máximas concesiones a lo que los hombres del Soviet denominan exigencias de los regímenes capitalistas. ¿Qué se deduce de lo manifestado por Chicherin sobre el particular? Veámoslo.

Rusia y América

Con una tendencia bastante extendida en los medios europeos, consistente en tomar la parte por el todo, Chicherin, al hablar de América genéricamente, se refiere a los Estados Unidos. Esa posición se explica: Rusia, falta de maquinaria, no sobrada de técnicos, necesitada de numerario, puede tan sólo en Norteamérica encontrar lo que triplemente anhela. A cambio de ello ofrecerá un día a los Estados Unidos sus primeras materias, algunas vitales para la estabilidad de la patria de Lincoln en época relativamente próxima; entre otros productos mencionemos el petróleo.

Pocos países han practicado una actividad tan opuesta al comunismo como los Estados Unidos; el medio norteamericano es, en general, hostil a principios que considera revolucionarios. De ahí que en la Casa Blanca no se muestre ni impaciencia ni inclinación hacia la reanudación de las relaciones con Rusia. Mas ello no obsta para que, en diversas actividades, América del Norte tenga que pensar sería e ininterrumpidamente en Rusia, aun cuando esa no fuese la voluntad de Washington.

Estados Unidos y Rusia.—Su doble vinculación

Las exigencias internacionales, lógicamente trabadas, llevaron a los Estados Unidos, durante las deliberaciones en Washington, a colocarse, hasta cierto punto, del lado de las naciones que en otras circunstancias hubiesen sido las víctimas predestinadas y el objeto a repartir entre las potencias congregadas: China y Rusia. Para los Estados Unidos no podía ser indiferente la suerte que corriera la causa rusa en las negociaciones sobre el Pacífico. Ello se comprende fácilmente y por una doble consideración. Rusia, no reconocido su Gobierno, estaba imposibilitada para enviar delegados a Washington; esa ausencia podía perjudicar los intereses rusos en beneficio del Japón, cuyas actividades en la isla de Sajalin y en Vladivostok son sobradamente conocidas; tendencia de penetración en los territorios de la Rusia asiática, que aún se acentuó más al llevar a cabo recientemente la ocupación de Mukden.

Para nadie constituye un secreto que los Estados Unidos, al convocar la Conferencia de Washington, querían ante todo poner término a la política imperialista de Tokio, que se apoyaba en las estipulaciones del artículo 156 del Tratado de Versalles. Se trataba de desligar a Inglaterra del Japón y poner fin a la alianza que unía a ambas potencias después del año 1902. El Japón, privado del apoyo inglés, buscaría su compensación en otro orden de cosas; tal vez pensase en indemnizarse a expensas de Rusia; ello implicaría para el Imperio nipón un positivo aumento de poder, que los Estados Unidos no podían presenciar en actitud pasiva. Esto aparte de que si Rusia resultaba amputada, llevada de la decepción, terminaría por arrojarse en brazos de Tokio, naciendo así un grupo, al cual se uniría China, y que constituiría un serio peligro para los Estados Unidos en el Pacífico. Seguramente, con el objeto de evitar que esa posibilidad se

DE MARRUECOS

Se inauguró en Málaga el monumento al defensor de Igueriben

Informes de Madrid

Causa contra dos legionarios

Presidida por el almirante Pintado se reunió la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina para ver y fallar la causa instruida contra los soldados del Tercio Bernardo Exposito Ramos y Emilio Corral Plata.

Ayer el fiscal, coronel Piquer, estimó como hurto el hecho en que intervinieron los dos soldados del Tercio. Por él solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor para cada uno.

En lo que se refiere al delito de sangre de Ramos, lo consideró como insulto a la fuerza armada, y pidió, por las lesiones graves, diecisiete años, cuatro meses y un día de prisión temporal, y por las lesiones leves, dos meses y un día de arresto mayor.

Los defensores, tenientes de Ingenieros don Imeldo Delgado Delgado y D. Manuel Trejo González, abogaron por la absolución de sus patrocinados.

Los moros amigos cortan una línea telefónica. El parte oficial de Marruecos facilitado esta madrugada, dice así:

En el sector de Melilla, un grupo de indígenas afecto a la melbahza auxiliar de Beni Ujchich se intentó en zona insumisa, llegando al poblado Abd-el-Azziz y cortando la línea telefónica que va a Annual, regresando con gran cantidad de alambre. Emboscada establecida en Beni-Yusef sorprendió partida enemiga que intentaba introducirse en nuestra zona, a la que obligaron a huir, dejando en nuestro poder un muerto con armamento.

Sin más novedad en la zona de protectorado.

El monumento al comandante Benítez

Se inaugura en Málaga

Málaga, 11.—Esta mañana, a las diez, se ha efectuado la ceremonia de descubrir el monumento elevado a la memoria del comandante Benítez. Media hora antes de la señalada para el acto, se situaron frente a la explanada de la plaza de Figueroa, donde se alza el monumento, una compañía de Borbón, otra de Alava, los Regulares de Melilla, una sección de Lanceros de Sagunto, fuerzas de Carabineros, Guardia civil, los exploradores y los niños de las escuelas públicas. Frente a la estatua había sido instalada la tribuna regia. A las diez llegaron los reyes y su séquito y el jefe del Gobierno, que ocuparon seguidamente su lugar.

Acto seguido fueron trasladadas al monumento las banderas de las fuerzas que formaban, entre ellas las del regimiento de Coruña, al cual perteneció el comandante Benítez. Al pie del monumento, frente a la tribuna, se hallaban la esposa y la hija del héroe, y el teniente Casada, el sargento Bayla y el soldado, hoy carabinero, Miguel Sánchez, los tres únicos supervivientes de Igueriben.

El gobernador militar pronunció un discurso, en el que hizo historia de la iniciativa de erigir el monumento. Ha contribuido toda Málaga. Alabó después la figura del comandante Benítez, y recordó los despachos que cursó durante el asedio de la posición que lleva su nombre, y que dicen así: «Me quedan doce disparos de cañón. Contadlos. Cuando suene el último, disparad sobre la posición, pues estaremos revueltos moros y cristianos.»

D. Alfonso hizo un gesto de asentimiento a estas citas.

El gobernador militar habló del emplazamiento de la estatua, «que por estar frente al puerto—dijo—es paso forzoso de las tropas que se dirigen a Marruecos, y así la figura gloriosa de Benítez será el último recuerdo de nuestros soldados al abandonar la patria.»

El alcalde leyó unas cuartillas, haciéndose cargo del monumento en nombre de la ciudad.

Luego habló el jefe del Gobierno, que enalteció la figura del comandante Benítez. Inmediatamente fue descubierto el monumento, en el cual fueron depositadas varias coronas, en tanto que un hidiro arrojaba sobre la plaza ramos de flores.

D. Alfonso, al regresar del monumento a la tribuna, se dirigió a la viuda del comandante Benítez, y tendiéndole la mano, que la dama besó, le dijo: «Puedes estar satisfecha; se ha rendido justicia a tu esposo.»

Desde Melilla

Varias noticias

Melilla, 11.—Los Ingenieros franceses y españoles designados para la construcción del puente sobre el Muluya se proponen reunirse en breve en la Aduana francesa próxima al Muluya.

Se ha concedido la cruz de Beneficencia al capitán médico D. Isaac Correa y a los soldados Domingo Aguilera y Joaquín Puigderman, por servicios prestados en el Hospital de Mar Chica durante la epidemia de peste bubónica en 1923.

El coronel Álvarez Arenas ha marchado a Axdir para despedirse del grupo de Regulares de Ceuta, que mandaba hasta su reciente ascenso.

Cuando se hallaban de servicio en el parapeto del campamento de Ben Tibz resultaron heridos, por dispararseles el fusil, los legionarios Juan Montaner y José Antonio Zarea. Fueron evacuados a la plaza.

En las emboscadas establecidas entre Tahuart y la desembocadura del Kert fué detenido

un indígena que llevaba mercancías con destino a la zona insumisa. De las mercancías se hizo cargo el capitán de Intervención de la fracción de Beni Said.

Puesto enemigo asaltado

Los mejanzines de Tafersit, en unión de los kablensos afectos de Beni-Tuzin, al mando del teniente Sr. Oliva, que es el jefe de Información de Azib el Midar, se internaron en el campo enemigo y asalaron un puesto rebelde establecido en Tizzi Zanen, próximo a Izen Lassen.

Los kablensos adictos asaltaron el puesto y recogieron un fusil mauser y otro remington. Nuestras fuerzas ahuyentaron a los rebeldes, que opusieron alguna resistencia.

Saqueo de un poblado por los moros amigos

En la última noche, 40 indígenas, pertenecientes a la jarka afecto de Beni-Said, efectuaron una incursión por el campo rebelde y llegaron hasta el poblado de Ybabeen, situado al Norte de la posición de Sidi Messaud. Cogieron importante botín de las guardias enemigas.

De la zona occidental

Millán Astray

Ceuta, 11.—Ha llegado hoy en el correo de Algeciras el nuevo jefe del Tercio, coronel Millán. Le esperaban las autoridades y amigos. Cumplimiento al comandante general de Ceuta. Mañana saldrá para Dar Rifien, campamento de los legionarios, donde tomará posesión del mando del Tercio. Le dará posesión el propio general Franco, quien ha dirigido a las tropas de la Legión una vibrante arenga de despedida, en que recuerda la heroica actuación de las tropas de choque durante el tiempo de su mando.

Del campo

Dicen los confidentes que llegan del interior que los kablensos del Ajmas se rebelaron contra los rifienos y les causaron bajas importantes.

Aumentan las deserciones en la jarka enemiga mandada por el Jerri, kaid de Abd-el-Krim.

Dícese además que es notoria la desmoralización entre los kablensos de Beni-Urriaguél y Beni-Tuzin, lo cual preocupa extraordinariamente a Abd-el-Krim, así como las continuas sumisiones que se efectúan en ambas zonas.

Desde Larache

Llega un batallón

Larache, 11.—Ha llegado a Larache procedente de Tezenin el batallón del regimiento de África, número 7, que manda el teniente coronel Mangarida. En esta plaza esperará al barco que ha de conducirle a Axdir para relevar al batallón de África, número 8.

De la zona francesa

La Infantería colonial en las últimas operaciones

Larache, 11.—Según comunican de Rabat, se ha publicado el resumen del heroico comportamiento que en la última etapa de las operaciones tuvo el regimiento de Infantería colonial. En Taumat fué atacado violentamente por el enemigo, teniendo que defenderse a la bayoneta, muriendo el comandante jefe del batallón. En Ait Hacha y Tizza sostuvo luchas empeñadas, tomando luego parte en todas las operaciones, con muchas bajas.

En Ulad Ames murieron los tenientes Guillot y Carlier, y en Ulad Hamour tuvo un reñido combate con los rebeldes, que le causaron seis bajas.

De provincias

En El Ferrol se prepara un gran recibimiento al general Franco

El Ferrol, 11.—Se ha recibido un telegrama del general Franco, en el que el heroico jefe anuncia que cuando entregue el mando del Tercio vendrá a El Ferrol para abrazar a su madre.

Con este motivo la población entera prepara un recibimiento grandioso.

El general Franco marchará desde El Ferrol a Madrid, en donde piensa fijar su residencia.

YO PADECÍ del ESTÓMAGO como usted; pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. VICENTE

SUCESOS

¡Eso chicos!—Felipe Flores Fernández, de nueve años, domiciliado en la calle de San Dimas, núm. 2, fué curado en la Casa de socorro de una herida que presentaba en la cabeza, y que le causó una nítida llamada María al arrojarse una piedra.

El herido pasó a su domicilio. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Muerte repentina.—Cuando se hallaba trabajando en un taller de guarnicionería establecido en la calle de Hilarion Eslava, núm. 34, sufrió un vómito de sangre el obrero Agustín García, de treinta y cuatro años, con domicilio en Zurbano, 68.

El infeliz obrero falleció en la Casa de socorro.

Presenciando la manifestación.—Eduardo Va-

lente, de cuarenta y siete años, con domicilio en San Vicente, 45, ha denunciado que ayer mañana, mientras presenciaba el paso de la manifestación, le hurtaron una cartera que contenía 200 pesetas y documentos.

Un colapso cardíaco.—En la calle de Peligros, casi esquina a la calle del Clavel, se sintió repentinamente enfermo un transeunte. Fué trasladado rápidamente a la Casa de socorro del Hospital, donde dejó de existir a los pocos momentos a consecuencia de un colapso cardíaco. Se llamaba Antonio Delgado, de sesenta y cuatro años, y tenía su domicilio en la calle de la Aduana, número 87.

El cadáver fué trasladado al Depósito Judicial.

Por ir en el tope.—Rafael Ruiz Mota, de doce años, que vive en la calle de Canillas, número 6, iba subido a un tope de un tranvía en la calle de Claudio Coello. Intentó tirarse en marcha y cayó al suelo, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Incendio.—En la calle del Almendro, número 16, se produjo un pequeño incendio a consecuencia de haberse prendido el horno de la chimenea.

Acudió el servicio de Incendios, que logró localizar el fuego en pocos momentos. Los desperfectos son de escasa importancia.

¡Vaya, vaya con Gabriel!—Vicoriano Cascales Alonso, de cuarenta y ocho años, domiciliado en el paseo del Pacífico, número 49, denuncia a Gabriela Núñez García, con la que hacía vida marital, por sustracción de todos los muebles que tenía en la casa en que habitaban.

No sabe la hora que es.—En la plaza Mayor le han sustraido un reloj de oro a Antonio Ortega Romero, de veintiseis años, que vive en la calle de Doña Blanca, número 83. Valora la prenda en 150 pesetas.

A río revuelto.—Gregorio Fernández Requejo, de sesenta y tres años, con domicilio en la calle de Montesquiza, 38, denunció que durante la manifestación celebrada en honor de los aviadores y en un momento de apreturas le sustrajeron un reloj de oro que valora en 1.500 pesetas.

Cuidado con los hornillos.—Cuando se disponía a calentar un poco de café en un hornillo de gasolina, Ramón Mirabel Pérez, de treinta años, con domicilio en la calle de Lista, 58, se inflamó, produciéndosele quemaduras de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de socorro pasó a su domicilio.

Los braseros.—El niño Antonio Sánchez Angulo, con domicilio en la calle del General Ricardos, 5, se cayó sobre un braserito, produciéndose quemaduras de primero y segundo grado.

Una vez curado pasó a su domicilio. En la Casa de socorro calificaron las quemaduras de pronóstico reservado.

Asilado herido.—Gumersindo Gómez Alear, de treinta y ocho años, asilado en el Colegio de la Paloma, sufre lesiones de pronóstico grave que, según manifestó, le produjo otro asilado llamado Angel Alcega Fernández, de diecisiete años.

Según la versión que del suceso se ha dado, cuando Angel afilaba un palo con una navaja, se acercó Gumersindo, y al dar aquel uno de los tajos, alcanzó a éste, produciéndole la herida que padece.

Una denuncia.—En el Juzgado de guardia denunció ayer Josefa Miranda Latorre, de sesenta años, domiciliada en el Callejón de Leganitos, 8, que, en su casa, ha notado la falta de una cartera en la que guardaba 825 pesetas.

Sospecha de una asistente llamada Clara Gómez.

Atropellos.—En la calle de Segovia, el carro que guiaba Margarita González Manzanares fué alcanzado por el tranvía número 208, disco 35, saliendo despedida dicha mujer y sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

En la calle de la Ruda, otro carro guiado por Cándido Parada Teruel atropelló a la joven Abundia Freg González y a Isidora Garrido Gil. La primera sufre heridas de pronóstico reservado y la segunda levas.

El Cándido fué detenido.

LOS TEATROS

ESLAVA

Compañía de Margarita Xirgu.—Inauguración: «El deseo», drama en tres actos, de Luis Fernández Ardavin

La alta estimación que Madrid tiene a Margarita Xirgu llevó anoche a Eslava numerosísimo público, atraído también—más sobre hojuelas—por la novedad de un estreno de Fernández Ardavin, autor dilecto y admirado.

La gran actriz fué acogida con aplausos grandes. La obra corrió varia fortuna; pero triunfó en definitiva, porque fueron los más a aprobar la calurosamente.

La batalla, empero, sólo hubo de librarse en el tercer acto; primero y segundo se aplaudieron «neme discrepante», y el autor salió repetidas veces al proscenio.

En el último acto, una parte de los espectadores encontraron duro que una mujer—la protagonista de la comedia—proclamase la fuerza avasalladora del deseo—del deseo erótico—como justificación de su conducta afectiva. Los modernos estudios psicológicos no dejan, sin embargo, de dar la razón al autor, por lo menos hasta cierto punto.

De ello y de la obra de Ardavin, considerable y valiente por muchos conceptos, nos ocuparemos con más espacio y tiempo.

M. M.

FUENCARRAL

«Al escampión», drama en tres actos de Julián Sánchez-Prieto

Emilio Portes, actor muy estimado por el público madrileño, que en Fuencarral viene haciendo una temporada popular de positivo éxito, ha celebrado su función de beneficio, que ha resultado brillantísima y productiva en alto grado para el beneficiado.

Portes eligió para esta fiesta un drama que se anuncia como producción literaria del titulado «pastor-poeta». Si en verdad se trata de un pastor... el drama «Al escampión», ahora, como hace tiempo, las poesías leídas en el Ateneo, merecen una crítica sumamente laudatoria. Si el pastor lo es en forma semejante a la del «rey» de la popular zarzuela del coro de los doctores, la loa ha de verse reducida.

Pero, ya sea lo uno; bien sea lo contrario, lo principal es que el estreno de «Al escampión», ha sido un acontecimiento teatral por obra y gracia del éxito logrado por el autor y por su intérprete principal; aunque más bien el triunfo del primero ha de apuntarse a favor del poeta más que del autor dramático, ya que se trata de un drama campesino vulgar, expresándose los personajes con inspiración inductora fuera de la conveniencia exacta del diálogo teatral.

El público aplaudió calurosamente a Portes, y con éste se presentó en escena... el pastor... ¿El poeta? «¡Ch! lo sé!»

OSCAR GARCIA INIESTA

La situación política

Se exportarán patatas y lentejas

La «Gaceta» publica una real orden autorizando la libre exportación de patatas tempranas hasta un límite de 40.000 toneladas, ampliable a 50.000 si la importancia de la cosecha y las necesidades del consumo nacional lo permitieren; y de lentejas, hasta 3.000 toneladas.

El plazo de exportación de la patata temprana terminará el 15 de Agosto, y el de la lenteja el 1 de Noviembre próximos.

Hoy regresa el ministro de Marina

El capitán general del Departamento de Cartagena comunicó ayer la salida para Madrid del ministro de Marina, después de haber sido obsequiado por el Ayuntamiento con un lunch, y haber asistido a una función teatral benéfica.

El Patronato de Santa Rita

Por unanimidad ha sido nombrado presidente de la Junta de Patronato de Santa Rita el conde de Romanones.

Sustituye en el cargo a D. Antonio Maura.

Conferencia diplomática

Con el ministro de Estado ha conferenciado ayer mañana el embajador de Italia, marqués Paulucci di Calboli.

Otro discurso de Primo de Rivera

En un banquete que ayer a mediodía le dieron en Málaga los miembros de la Unión Patriótica, el general Primo de Rivera pronunció un discurso.

Comenzó anunciando que a partir de hoy publicará el órgano de la U. P. las bases del programa de aquel partido político, que serán sometidas a la aprobación de la Asamblea de Uniones Patrióticas que se celebrará en Madrid a mediados de Marzo.

Dedicó párrafos de alabanzas para los que colaboraron con él el 13 de Septiembre, dedicando especiales elogios para los generales Dabán y Sanjurjo.

«Tan mal era la situación entonces—dice—, que la opinión de los hombres conscientes de sus deberes se puso en movimiento.

Por el contrario—añade—, si ahora algún loco pretendiera otro movimiento, la opinión sería lo suficiente para arrollarlo.

Con la vista puesta en las costas de Marruecos, he de recordar la impresión cada vez más favorable del problema. Hoy mismo Sanjurjo me comunicaba que las kablens insumisas, que imponían condiciones para entrar en negociaciones, ahora, angustiadas y sumisas, se someten a España y al Maghzen español.

Habla a continuación de la reconstitución nacional y de la esperanza que tiene en las Uniones Patrióticas.

Anuncia que habrá elecciones cuando la justicia esté asegurada y cuando termine la corrupción.

A continuación trata de la situación internacional de España, y recuerda que nuestra nación va adquiriendo un puesto en todos los Tribunales y Comisiones internacionales. Recientemente, Francia solicitó la colaboración de España en la acción que se desarrolla en Marruecos. Recuerda, como hecho significativo, la imposición de la Medalla Militar francesa que le hizo el mariscal Pétain, y añade:

«Esta medalla no es mía, sino de los que se encuentran allá en Marruecos. Cuantos ahora pretenden enrarecer la atmósfera, no me preocupan lo más mínimo. Durmo tranquilo, porque la conciencia, en calma, me lo permite.

No hubo atentados

El periódico del Gobierno dice anoche, para desmentir y calificar de falsa imbecilidad, que los diarios extranjeros han publicado la noticia siguiente:

«Durante su estancia en Barcelona, el general Primo de Rivera fué objeto de siete atentados criminales.

Una bomba estalló frente al hotel donde se hospedaba y otra en la vía ferroviaria, cerca de Barcelona, al pasar el tren que le conducía.

La Junta del Crédito Agrícola

El Pleno de la Junta Consultiva del Crédito Agrícola se reunió, presidido por el director general de Agricultura, para tratar de la reforma de la ley y del reglamento por que se rige el Crédito Agrícola.

Se acordó que se amplíe a los particulares la función crediticia; pero conservando la preferencia para las entidades agrícolas.

Predominó la opinión de que el tipo de interés sea alto, y el plazo, largo, para facilitar que llegue al campo una importante cantidad de dinero. A las Asociaciones agrícolas se les beneficiará en el interés en 0,75 por 100 sobre los particulares.

Se convino en la conveniencia de constituir Juntas locales que informen acerca de la solvencia de los prestatarios, con objeto de evitar los gastos de información, que encarecerían la operación, dando carácter de permanencia a esos gastos.

Estos acuerdos constituirán una moción, que será elevada al Gobierno para que resuelva en definitiva.

Gaceta de Tribunales

Sentencia interesante

La Sala segunda de la Audiencia territorial, en sentencia interesante revocando la que dictó el Juzgado de la Universidad, y de acuerdo con lo solicitado en brillante informe por el abogado D. Hipólito Jiménez Coronado, ha resuelto que debe otorgarse el beneficio de pobreza a quien lo solicita al contestar la demanda de nulidad de juicio ejecutivo, aunque en éste litigase como rico y no hubiese probado que viviese con posterioridad a estado de peor fortuna.

Accidente del trabajo

La Sociedad mercantil Trujillo y Murto, de Ceuta, fué demandada por el obrero Francisco López Espino sobre indemnización por accidente del trabajo, alegando haberse producido una hernia inguinal izquierda con ocasión y por consecuencia del trabajo que ejecutaba por cuenta de la Sociedad demandada en la descarga del vapor «Tula». Seguido el juicio por sus límites, por el Tribunal Industrial de Ceuta se dictó sentencia condenando a la Sociedad demandada a la indemnización solicitada en la demanda, de acuerdo con el veredicto dictado por el Jurado, que apreció la existencia de la lesión por consecuencia del trabajo realizado.

Interpuesto recurso de casación por la Sociedad Trujillo y Murto, ha sido mantenido en el Tribunal Supremo por el letrado D. Agustín Barrena, fundándolo en la omisión de la información médica, indispensable para que pudiese prosperar la indemnización reclamada.

transformarse en realidad, el batallador senador Borah patrocinó entonces lo que él denominaba «pacto triangular», que había de ligar en un Tratado de obligaciones recíprocas a Londres, Washington y Tokio. Claro está que ese triunvirato implicaba un peligro de realizaciones oligárquicas. Tal vez por eso no consiguió hacerse popular en los medios políticos de Norteamérica.

En cualquier caso, de lo anteriormente recordado se deduce que el huésped de la Casa Blanca no puede olvidarse de que Moscú existe. Rusia representa para los Estados Unidos una doble preocupación: por sus ilimitadas posibilidades constituyéndose el país con capacidad amplia para que en él coloquen los capitalistas yanquis sus poderosos medios financieros; país en gran parte agrícola, privado, al menos por ahora, de una poderosa industria nacional, tiene que recurrir al Extranjero; el día en que Rusia explote inteligentemente sus campos, absorberá un material fabril de carácter agrícola enorme; la industria del automóvil y especialmente la del tractor—necesario para la realización de grandes cultivos extensivos—encontrará en Rusia una gran salida. Tampoco es indiferente para los Estados Unidos que las primeras materias de que Rusia dispone puedan ser controladas por una potencia industrial europea, Alemania, por ejemplo. Así concurren, mezclándose, dos corrientes: una, determinada por razones de política internacional; otra, requerida por exigencias de carácter industrial. ¿Han de marchar ambas independientemente? La práctica de la una, ¿no implica la realización de la otra? Así se halla planteado todo el problema rasonorteamericano; una vez conocidos los antecedentes ya es posible establecer deducciones. Labor que nos proponemos llevar a cabo en un próximo trabajo.

CAMILO BARCIA TRELLES

Para la bronquitis: PULMOVITAL

DE SOCIEDAD

Bodas

En la Iglesia de San Francisco el Grande, precisamente adornada de flores, se celebró ayer, a las doce de la mañana, la boda de la encantadora señorita Pilar Babontin, hija del magistrado del Supremo D. Adolfo, con el joven ingeniero agrónomo D. José Luis de La Loma y Oteiza.

La novia, espléndida de belleza, con traje blanco de «orepe george» y riquísimo velo de encaje de Inglaterra, entro en el templo del brazo de su padre y padrino, D. Adolfo Babontin; después entró el novio, que llevaba el uniforme del Cuerpo de Ingenieros, y daba el brazo a su madre y madrina, doña Luisa Oteiza de Loma, que realizaba su admirable figura con traje de terciopelo orlado de chinchillas y magnífico velo de chantilly.

Figuraron como testigos, por parte de la novia, D. Niceto Alcalá Zamora, el presidente del Tribunal Supremo D. Elias Torno, el ex ministro Sr. Domínguez Pascual, su tío D. Federico Gutiérrez y su hermano político D. Tomás Aynes, y por parte del novio, sus tíos D. Antonio, D. José Andrés de Oteiza y D. Emilio de la Loma y su jefe el Sr. Diaz Alonso y sus compañeros D. Alejandro Vázquez y D. José Andrés de Oteiza.

Firmó el acta matrimonial el fiscal del Tribunal Supremo D. Diego María Crehuet.

Entre la concurrencia figuraban las señoras y señoritas de Navarro Ravertin, Aguirre, Carrasco, Losada-Acilo, Bas, Bugallal, Palaos, Simón Martínez, viuda de López Oyarzábal, Oyarzábal, García Puelles, Buenaga Romero-Girón, Ussía, Oteiza (José Andrés), Reina, Loma, García Romero, Segovia, Torre-Isonza, Canals, Planelles, Serrano Calzada, Babontin, Aynes, Cabillo, Ortega Morejón, Fernández Barrón, Arniech, Urgoiti, Santoyo, Zegasti, Oteiza (viuda de), Ondarreta, Torrejón, González Esteban, Escorialza, Iraola Gadea, García de los Ríos, Usera, Arias de Miranda, Martínez de Velasco, Pérez-Serrano, y señorita de Jiménez Pajarero.

La numerosa concurrencia fué obsequiada en uno de los salones de la Iglesia con un espléndido lunch.

Los nuevos esposos, que recibieron muchas felicitaciones, han salido en viaje de novios para Francia, Italia y Suiza.

En la Iglesia parroquial de San Cayetano tendrá lugar hoy el enlace matrimonial de la bella señorita Esperanza Rupérez con D. Carmelo Almendros.

Actuarán de padrinos D. Alfonso Almendros, por parte del novio, y doña Macaria Romo, de la novia.

Distinción merecida

Ha sido concedida la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al Ilustre ingeniero industrial D. Servando Gallo Maturana, como premio a su hermoso libro denominado «Constitución y funcionamiento del automóvil a esencia», que ha sido de utilidad para el ejército, ya que durante algunos años se aplicó en la Academia de Artillería como obra de texto.

Con este motivo está recibiendo el Sr. Gallo Maturana muchas felicitaciones por la merecida distinción de que ha sido objeto.

NECROLOGICA

En la mañana de ayer, y a la avanzada edad de cien años, ha fallecido en esta corte doña Faustina Bayo Gómez, abuela de nuestro querido colaborador Diego San José.

A la atribulada familia, y muy especialmente a nuestro amigo y compañero, damos nuestro sentido pésame. El entierro se verificará hoy, a las diez, desde la plaza de los Ministros, 5.

RUTA GLORIOSA

MARAVILLOSA PELICULA

TODOS LOS DIAS EN

MONUMENTAL CINEMA

DONDE TAMBIEN SE PROYECTA LA UNICA CINTA OFICIAL DE LA AVIACION ESPANOLA

LLEGADA DEL «PLUS-ULTRA»

A CANARIAS

2009 Ministerio de Cultura

DESPUES DEL "RAID" AEREO

Manifestaciones de júbilo en Madrid y provincias

EL MECANICO RADA TIENE UN TIO EN BUENOS AIRES

Información de Madrid

Solemnidad religiosa

En la Catedral se celebró ayer mañana la anunciada función religiosa por el feliz arribo a Buenos Aires de los aviadores españoles. Se cantó un «Tedeum», oficiando el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eljo, asistido del arcipreste y dos canónigos.

El sermón estuvo a cargo del orador sagrado D. Enrique Vázquez Camarasa, que hizo un lírico elogio de la hazaña de los aviadores.

Al acto concurren una representación del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, y otra del Aero Club, a cuyo frente figuraba el general Soriano.

La manifestación de ayer

Se celebró con gran animación

Ayer mañana se ha celebrado en Madrid la manifestación organizada por el Aero Club en honor de los aviadores españoles que a bordo del «Plus Ultra» han realizado felizmente el «raid» Palos-Buenos Aires.

Desde las primeras horas del día presentaban las calles un animado aspecto. Los balcones de los edificios públicos y de muchas casas particulares ostentaban colgaduras con los colores de las banderas española y argentina. Los tranvías llevaban sus «troleys» engalanados con gallardetes, y muchos automóviles lucían banderas de las dos naciones hermanas.

El comercio cerró sus puertas; abandonaron las oficinas los empleados públicos y particulares, y desde todos los puntos de la capital afluyó un inmenso gentío a las vías céntricas, por las que apenas podía transitar.

Mucho antes de la hora señalada para la manifestación se congregó en el paseo del Prado una compacta multitud, en la que se destacaban numerosos estandartes y banderas.

La primera nota simpática que se advirtió al contemplar el inmenso gentío fue que a la manifestación acudían muchos niños y casi tantas mujeres como hombres, sin miedo a los peligros de las aglomeraciones.

A las doce en punto comenzaron a voltear las campanas de todas las iglesias, y se puso en marcha la manifestación.

Momentos antes habían aparecido en el aire numerosos aeroplanos que, en línea de combate, evolucionaban sobre la muchedumbre.

Abrió marcha la Guardia municipal montada, con uniforme de gala. Seguían los exploradores de Madrid, con sus banderas. El Ayuntamiento y la Diputación en pleno, bajo mazas.

Presidían la manifestación los presidentes del Aero Club de España y del Casino de Madrid; D. Fernando Díaz de Mendoza, en representación de los actores; el general López Pozas, por el Casino Militar; la condesa vizcondesa de Utrero; la ilustre actriz Lola Menbrives, representando a las artistas españolas que se hallan en América.

Seguía la bandera del Aero Club y la corona de laurel, ejecutada en bronce, que había de depositarse en el monumento a Colón.

En los lazos de esta hermosa corona se leía: «Ofrenda de Madrid a Cristóbal Colón, glorioso precursor del «Plus Ultra». A Franco, Alda, Durán y Rada.»

Después desfilaban, dando un simpático carácter al acto, los mecánicos de Cuatro Vientos y muchos «chauffeurs» particulares, que vitoreaban a su compañero Rada.

Precedía a este grupo la banda de música del regimiento de Ingenieros.

A continuación iban los estudiantes de todas las Facultades, Institutos y Escuelas especiales, con los estandartes y banderas de todos

los centros. Entre éstas se destacaba un cartel de los estudiantes de Aduanas, en el que aparecía un dibujo del «Plus Ultra» y los retratos de sus tripulantes, con una leyenda que decía: «Vivan los aviadores más castizos del Mundo».

La Unión Iberoamericana, que había circulado invitación a todos sus socios para que concurren a la manifestación, tuvo nutrida representación en ella, entre la que figuraban, con el presidente, señor marqués de Figueroa, los señores Golcochea, Noriega, Palomo, Urgoiti, Casares Gil, Cebrián (D. Juan G.), Rodríguez San Pedro, San Román, Alemany.

Tras de los escolares iban los obreros de las construcciones aeronáuticas, con su bandera. Después marchaban los somatenistas y los afiliados a la Unión patriótica.

También figuraban en la manifestación los jefes de la Aeronáutica y Aviación civil, los pilotos de Cuatro Vientos, los centros regionales, entre ellos los de Galicia y Asturias; el Centro de Hijos de Madrid, Cámaras de Comercio y de Industria y numerosas Sociedades y entidades.

En el trayecto se incorporó la Academia de Medicina.

Se calcula que han asistido de cincuenta a sesenta mil manifestantes, en los que estaban representadas todas las clases sociales y las más diversas profesiones.

La manifestación desfiló lentamente entre un clamor de aplausos y vivas a los aviadores, a España y a la Argentina. Su paso ha sido presenciado por un gran gentío que llenaba los andenes laterales del Prado y de Recoletos, interrumpiendo la circulación en absoluto.

Al pie del monumento a Colón esperaban los representantes diplomáticos y consulares de las Repúblicas sudamericanas, con las banderas de sus respectivas naciones, presididos por el embajador de la Argentina en España.

Mientras volaban sobre la manifestación, siguiendo la línea del Prado, Recoletos y la Castellana, treinta y cuatro aeroplanos militares de los aerodromos de Cuatro Vientos y Getafe. El público aclamaba a los aviadores, y éstos, volando a veces a escasa altura, saludaban con la mano.

Al llegar la cabeza de la manifestación a la plaza de Colón, el alcalde de Madrid depositó la corona de laurel en las gradas del monumento al inmortal descubridor de América.

Dos discursos

A continuación, el alcalde de Madrid pronunció un discurso.

Comienza saludando al embajador de la Argentina, a los representantes de las naciones americanas y europeas que están presentes, y al pueblo de Madrid, que representa a España entera.

Dice que además de ostentar la representación del pueblo madrileño, ostenta la del Gobierno, que se ha sumado a este homenaje en el que todos nos confundimos en un aplauso a los héroes del «Plus Ultra». La acción magnífica de Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada, nos une a todos en este homenaje merecido, con lo que se evidencia que no han muerto los antiguos ideales de la raza. (Aplausos.)

Los héroes de acero que surcaron el espacio en un viaje de epopeya, han trazado una ruta ideal y gloriosa, señalando a España el porvenir.

Es este viaje la etapa primera y soberbia de una acción conjunta que hemos de realizar todos, unidos en el ideal de raza, que actúa de aglutinante. (En este momento, uno de los aviadores desciende tanto, que la muchedumbre que distingue perfectamente al intrépido aviador, le aclama estruendosamente. El aviador saluda al público y vuelve, impasible, a las alturas).

Puede decirse—continúa el conde de Vellalano—que el alma de España está ahora en Amé-

rica, confundida con aquellos pueblos grandes y prósperos que hablan nuestra lengua y conservan nuestra cultura. Fuimos los primeros en sellar con aquellos pueblos una identificación espiritual que tenemos que conservar si queremos ser dignos depositarios del legado de los conquistadores.

El orador eleva un canto a América, que la muchedumbre ovaciona, y tiene un recuerdo para los españoles radicados en los pueblos americanos, que no es posible oír por el ruido de los motores de los aviones, que no cesan de volar sobre el monumento.

Termina el alcalde su discurso diciendo que este viaje aéreo a América no es la única página gloriosa de nuestro Ejército, que relenta en las ingratas tierras africanas a los héroes del «raid».

Al acercarse al límite de la tribuna el embajador de la Argentina, D. Carlos Estrada, estalla una ovación. Los vivas a la Argentina y a España se suceden, y el Sr. Estrada saluda emocionado.

Agradece, con todos los fervores de su alma, los sentimientos de amor que expresa siempre el pueblo español hacia los países de América.

«Estos fervores de mi alma—continúa—van directamente a unirse con los fervores de la vuestra. El 12 de Octubre tuve también ocasión, con motivo de la Fiesta de la Raza, de hablaros desde este mismo sitio en el momento en que colocábamos la lápida regalada por mi país. Entonces y ahora tuve la satisfacción de recordar, y recuerdo, que fué mi patria la que, por disposición del presidente Sr. Irigoyen, declaró fiesta nacional el 12 de Octubre.

El comandante Franco ha reemplazado a Don Quijote, y sobre una nave aérea se ha lanzado, una vez más, en busca de la aventura heroica y de alta e imponderable significación espiritual. Me imagino, emocionado, el recibimiento que mi ciudad de Buenos Aires habrá tributado a los heroicos aviadores. Nada podía faltar en el homenaje.

La llave de gentilhomme que el rey ha concedido a los aviadores será histórica, no por su peso en oro, sino por lo que lleva de peso heroico.

El embajador terminó diciendo que, en nombre del presidente de la República Argentina, abrazaba en el alcalde de Madrid a todos los alcaldes de España, y en ellos, a España entera.

Terminados los discursos, los manifestantes, que estaban detenidos desde la entrada a la plaza de Colón y se extendían a lo largo del paseo de Recoletos, desfilaron ante la estatua.

Se tocó el himno argentino y la Marcha Real española, y entre vivas y aplausos se disolvió la manifestación.

Mucho después, hasta casi las dos, aún seguían los lugares del recorrido y las calles próximas repletas de público, que comentaba con entusiasmo la brillantez del acto con que Madrid ha testimoniado su afecto, su admiración y su gratitud a los tripulantes del vencedor «Plus Ultra».

El comandante Franco hace un resumen del viaje

En la conferencia, por cable, celebrada ayer por el comandante Franco con D. Alfonso, el capitán del «Plus Ultra» resumió así los incidentes de su prodigioso vuelo:

«Detalles viaje: En el trayecto de Puerto Prata a Fernando Noronha salimos tarde de Puerto Prata, por dificultades producidas por la marejada. Amaneciendo, a 900 kilómetros de la costa americana, precisamos cable radiogoniómetro, la estación de Olinda, Pernambuco. Después encontramos vapor en la ruta, que nos dió la situación dentro de nuestro derrotero, y temiendo que no llegáramos con día Noronha, y que había densas nubes y no había luna, apretamos el máximo el régimen de los motores para llegar con día a Noronha. Al poco tiempo precisamos por la proa las señales del goniómetro, y media hora después avistamos dicha isla. A pesar de ir a 200 kilómetros de velocidad, no

podimos ir con día, y a cortas luces del crepúsculo amaramos a la vista de la isla, y a unas 30 millas medimos gasolina de los tanques y quedaban más de 900 litros, cantidad suficiente para llegar a Pernambuco. Nos dirigimos al faro de Noronha, a pesar del mal estado del mar, y anclamos en el puerto de San Antonio. No fué posible desembarcar, porque los botes no podían atracar a la playa por causa del mar. Al día siguiente emprendimos vuelo a Recife, después de recoger a Durán. En el trayecto se nos rompió la hélice trasera, y seguimos vuelo sólo con motor delantero, después de haber descargado el «hidro» de herramientas y equipajes, que tiramos al mar. Llegamos a Recife hora y media después, amaneciendo dentro del puerto, siendo ésta la primera tierra americana que pisamos. Desde Pernambuco a Río, viaje felicísimo. A la llegada a Río una embarcación nos produjo ligeros desperfectos, que fácilmente fueron reparados. En vuelo que hicimos en Río para prueba de motores, una avería en una tubería de esencia nos incendió una magneto del motor trasero. Fué una gran suerte por no haber ocurrido en vuelo. Al salir para Buenos Aires, en Río, quisimos levantar vuelo a las cinco; pero la excesiva carga del avión nos obligó a ensayos infructuosos hasta las siete y media de la mañana, que conseguimos salir. Ya no teníamos día suficiente para llegar a Buenos Aires, y sólo forzando motores podíamos llegar a Montevideo a las doce horas de vuelo, y ya anocheciendo llegamos a Montevideo. Recibimiento en Montevideo fué entusiasta y muy ordenado. Gracias a las medidas tomadas por las autoridades, nos permitieron descansar toda la noche, y esta mañana fuimos recibidos por el presidente, al que le entregamos carta de V. M. y saludo del Gobierno español, prometiendo regresar a recibir homenaje de la nación. Vuelo de Montevideo a Buenos Aires, una hora diez minutos, a pesar amaran durante él para tapar fuga de agua. Recibimiento entusiasta, y creo no saldremos con vida de esta población. Lo sufrimos por V. M. y por nuestra patria. Avión sigue en immejorable estado, y tripulación desea hacer honor al nombre del avión y nacionalidad.»

Colgaduras e iluminaciones

Todo el día continuaron luciendo colgaduras los edificios oficiales y bastantes particulares. Anoche, los primeros encendieron las iluminaciones de los días de fiesta nacional, secundándoles los Casinos y Circulos de recreo.

Cablegramas y felicitaciones

Un despacho del Gobierno argentino

El Gobierno argentino, como contestación al mensaje dirigido al presidente de dicho Gobierno por conducto del comandante Franco, ha enviado el siguiente despacho:

«En estas horas, en que vibra el espíritu nacional conmovido por el magnífico triunfo de los intrépidos aviadores españoles, que desde la vieja madre patria nos traen al través de los años, con el ejemplo de su vigoroso y arriesgado esfuerzo, el recuerdo de su estirpe de hidalgos paladines conquistadores y pobladores de estas vírgenes tierras de América, en que dejaron bien cimentadas sus virtudes, es especialmente grato para el Gobierno argentino retribuir el saludo del Gobierno de España, cuyos sentimientos comparte, expresando a la vez la admiración causada en el pueblo argentino por el triunfo de esta empresa, que tanta honra refleja en la raza hispánica.»

Inglaterra y la América española

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

«El embajador de España en Londres confirma en sus informaciones al ministerio de Estado el interés, cada vez mayor, que desde el viaje del príncipe de Gales a América del Sur

se observa en Inglaterra hacia las Repúblicas hispanoamericanas. Con motivo del almuerzo organizado por la Cámara de Comercio Británica e Hispanoamericana recientemente, el ministro inglés de Comercio pronunció un importante discurso, haciendo ver la importancia que tienen las relaciones comerciales de la Gran Bretaña con Sudamérica. El embajador de España manifestó a su vez que los intereses comerciales británicos y españoles en Hispanoamérica eran absolutamente compatibles, pues no suponen competencia, sino que más bien se complementan. Advertió la importancia que tiene que los representantes del comercio inglés en España o Hispanoamérica hablen correctamente el español, conozcan las leyes españolas y la diferencia entre ellas y las inglesas, así como los procedimientos de gobierno y administración de los países en que residen.

Nuestro embajador en Londres manifestó también que reconocía los esfuerzos que se estaban realizando en Inglaterra para fomentar el estudio del español, en los que desempeña una parte principal el príncipe de Gales, que conoce nuestra lengua. Por su parte España no ha quedado atrás en el desarrollo del conocimiento del castellano en Inglaterra, habiendo fundado ya en nuestro país seis becas de estudio para graduados de las Universidades de Oxford y Cambridge.»

Los Carabineros y el «raid»

«Comandante Franco, Hidroavión «Plus Ultra». Buenos Aires.—Instituto Carabineros, primero que se honró auxiliarnos Palos, ríndele con mi testimonio su admiración, felicitándole por éxito su hermosa empresa.—General Otaquer-Felhu.»

Un recuerdo a Gago Coutinho

El ministro de Estado ha telegrafiado a nuestro ministro en Lisboa encargándole exprese a aquel Gobierno, con ruego de que lo haga llegar al almirante Gago Coutinho, que el Gobierno español, al celebrar el éxito del «raid» a Buenos Aires, ha dedicado un recuerdo y rinde homenaje al ilustre e insigne aviador portugués, que tan heroicamente cruzó el Atlántico por la misma ruta que han seguido ahora los aviadores españoles.

Un telegrama de la Sociedad de Agricultores

«Franco, comandante «Plus Ultra». Buenos Aires.—Asociación Agricultores España felicita con sus compañeros que tan alto han puesto el nombre de la patria y el vigor de la inmortal raza latina.—Presidente, Matesanz.»

La Cámara de la Propiedad

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Madrid acordó felicitar a los heroicos expedicionarios; adherirse a cuantos acuerdos se tomen en el sentido de rendir un homenaje a nuestros valerosos compatriotas, y dirigir a la Asociación de Propietarios de Buenos Aires el siguiente radiograma:

«Ruégoles háganse intérpretes nuestro entusiasmo ante brillante éxito realizado aviadores españoles, que estrechará lazos fraternales entre esa floreciente República y España.—Saludos Presidente Cámara Propiedad Madrid, Peña.»

Un telegrama de nuestro representante en Buenos Aires

El representante diplomático en Buenos Aires, Sr. Danvila, telegrafía al ministerio de Estado que ayer tarde, en gran recepción celebrada en aquella Embajada, los tripulantes del «Plus Ultra» fueron presentados a los españoles de la sociedad argentina, que concurrieron en considerable número y felicitaron a nuestros aviadores. Por la noche presenciaron éstos desde los balcones de nuestra Embajada una gran manifestación.

Hoy habrá de oficiarse un solemne «Tedeum» en la Catedral, dando gracias por el feliz arribo del «Plus Ultra», y el presidente de la Repú-



LA MANIFESTACION A SU PASO POR RECOLETOS

(Fotografía Alfonso.)



EL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA, DOCTOR ESTRADA, CONTESTANDO AL ALCALDE DE MADRID (Fot. Alfonso.)

El entusiasmo no decae. El pueblo avienta en todo momento donde se halla o a donde se dirige el comandante Franco e invade las calles ansioso de ver al héroe, que es hoy la encarnación de las glorias de la raza.

Francó y sus compañeros visitan el edificio de «La Nación»

Buenos Aires, 11.—Los aviadores Franco, Alda y Durán, después de presenciar la manifestación celebrada en su honor, visitaron la Redacción de «La Nación».

Fueron recibidos por el director, D. Luis Mitre, y todos los redactores. Se sirvió un champagne de honor, pronunciándose brindis en elogio de los aviadores del «Plus Ultra», quienes agradecieron con frases de afecto el homenaje. Mientras los aviadores visitaban la imprenta y los talleres se estacionó frente al edificio de «La Nación» una «compacta muchedumbre», que llenaba la calle de San Martín. El público aclamó a los oficiales españoles y entonó himnos, acompañados por una banda de música.

Francó se mostró complacido por los agasajos de que él y sus compañeros son objeto en Buenos Aires, y muy agradecido a todas las atenciones y ayudas que han recibido durante el «raid».

Las iluminaciones.—En los teatros

A las diez y media de la noche la multitud se apiñaba en calles y plazas, admirando las iluminaciones, en las que se ha hecho un verdadero ardor de buen gusto y esplendor.

Las dos grandes portadas luminosas instaladas en las plazas de Mayo y del Congreso, con inscripciones elusivas, ofrecían un aspecto verdaderamente fantástico.

Con bombillas, combinados los colores de las banderas argentina y española, en la portada instalada en la plaza de Mayo se destacaban las palabras: «A los tripulantes del «Plus Ultra».

La iluminación de la plaza de Carlos Pellegrini llamó la atención por su vistosidad.

Por la avenida de Mayo era materialmente imposible transitar, pues el público permanecía estacionado admirando los arcos luminosos levantados y las iluminaciones de los grandes edificios, algunos de ellos iluminados con tal intensidad que era imposible ver sus fachadas.

El gran monumento que se levanta en el centro de la plaza del Congreso también estaba iluminado con bombillas de colores, haciendo combinaciones con las banderas de ambos países.

Los teatros se vieron anoche totalmente llenos, y en todos, al empezar y terminar los espectáculos, las orquestas tocaron la Marcha Real, que fué oída en pie y dándose vivas a España.

El regreso a la residencia.—El tío de Rada

El regreso de los aviadores a su residencia fué triunfal.

De nuevo se vieron y desearon los guardias y agentes para defender a los aviadores de las efusiones de la multitud.

Sin embargo, durante el desfile de la comitiva, un hombre de aspecto modesto rompió el cordón de guardias, y subiéndose en el «auto» besó a Ruiz de Alda.

Las gentes gritaban vivas y propios. Los elementos populares daban vivas al mecánico Rada y reclamaban su presencia.

Francó y sus compañeros hicieron saber a la multitud que Rada se había quedado a cenar en casa de un tío que tiene en Buenos Aires.

Después, como la gente se dedicase a ir a buscar a Rada, Franco exclamó: «No me lo tratéis mal! Cuidádmela porque me hace mucha falta...»

Algunos periodistas preguntaron a Franco sobre el regreso a España.

Francó contestó: «Lo esencial para nosotros es volver. Ahora falta saber la ruta que escogeremos. El público está muy impresionado de la modestia del comandante Franco, quien ha dicho sobre el vuelo: «Tenemos noventa y nueve probabilidades contra cien de llegar bien. De modo que no debéis exagerar nuestra pericia.»

Ruiz de Alda, levantándose sobre el asiento del automóvil, dijo a la muchedumbre que les rodeaba: «De España trajimos un Mensaje de confraternidad! Llevamos una brillante respuesta de la Argentina!»

El día de ayer

Por la mañana.—Unas palabras a la muchedumbre

Buenos Aires, 11.—Desde las primeras horas de esta mañana un apinhado gentío se había situado frente al domicilio del intendente, en espera de ver a los intrépidos aviadores.

A las nueve y media el comandante Franco, ante los insistentes aplausos, se asomó a uno de los balcones, y entonces la muchedumbre prorrumpió en vivas a España.

El comandante Franco agitó los brazos como en ademán de dirigir la palabra a la multitud, y se hizo un silencio sepulcral.

Entonces Franco, con toda la fuerza de sus pulmones, gritó: «Quiero corresponder a esos vivas que dais a mi patria, que es la madre anciana y venerada de este hospitalario pueblo; pero mi corazón en estos momentos de emoción intensa sólo sabe gritar: ¡Viva la Argentina! ¡Vivan los pueblos hermanos que llevan nuestra sangre y que pueden contar como suyos nuestros triunfos!»

En los ojos de muchos españoles se vieron asomar las lágrimas. El entusiasmo en este momento fué inenarrable.

Recorriendo la población

A las diez llegaron los automóviles en los que nuestros aviadores habían de recorrer parte de la población antes de ir a la catedral.

Las fuerzas situadas frente al edificio fueron impotentes para contener a numerosos españoles que al aparecer Franco en la puerta se abalanzaron sobre él, besándole y abrazándole.

A las diez en punto, Franco, con sus compañeros, el marqués de Amposía, el intendente, el consejero de la Embajada española y el presidente del Círculo Español, tomaron los automóviles, y al paso, pues la muchedumbre rodeaba los coches, recorrieron algunas calles y plazas principales viendo los adornos. En los balcones se apiñaban las personas, que no cesaban de dar vivas y aplaudir.

Entre los españoles que lograron llegar hasta Franco se destacó un anciano, que, arrasado en lágrimas, dijo al timonel del «Plus Ultra»: «Hijo, lleva este abrazo y este beso a España. A nadie tengo allí; pero allí está mi pensamiento desde hace cuarenta años que vine acá desde Villanueva de la Sierra, un pueblito de la provincia de Avila.»

Aquí hice plata; pero toda será para vosotros, pues ya la deposité en el Círculo Español. Me llamo Tomás Jimenez Castellanos.

El comandante Franco, emocionado, con lágrimas en los ojos, abrazó y besó en la frente al anciano estanciero.

A las once menos cinco minutos, los automóviles se detenían en la catedral, y en el amplio atrio irrumpió parte del gentío que los seguía.

«Tedeum»

Inmediatamente se celebró un «Tedeum» en la catedral. Enorme concurrencia esperaba la llegada de los aviadores españoles, que fueron ovacionados con entusiasmo.

La plaza y la avenida de Mayo estaban atestado de público.

Al «Tedeum» asistieron, con los aviadores, las autoridades locales, representantes del presidente de la República y del Gobierno, la Comisión encargada de la recepción y homenajes a los aviadores, el ministro de Marina, representaciones diplomáticas, el encargado de Negocios de España y centenares de personalidades.

El «Tedeum» fué cantado con gran solemnidad. El «Tedeum» se cantó con órgano y gran coro de voces, oficiando el arzobispo, el obispo auxiliar y los dos vicarios generales de la ciudad.

Terminada la función religiosa, los aviadores visitaron la tumba del general José de San Martín, que se conserva en dicha iglesia, cuyo valor artístico e histórico les fué explicado por el intendente Sr. Noel.

Al abandonar el templo los aviadores fueron objeto de nuevas muestras de afecto por el público, que los vitoreó incesantemente.

Admirando al «Plus Ultra»

El «Plus Ultra», que se encuentra anclado en el ángulo derecho del muelle de Madero, junto a la dársena Sur, está siendo objeto de la curiosidad y admiración de todo Buenos Aires.

A su lado se halla fondeado el cañonero «Paraná», que presta servicio de vigilancia. Alrededor del «cañonero», formando círculo, para evitar el acceso hasta él, se encuentran igualmente fondeadas treinta cañoneras, pertenecientes al servicio de la Marina y Arsenal.

Durante toda la mañana pululan por sus alrededores centenares de barquichuvas, llenas de curiosos, que van a contemplar y fotografiar al glorioso avión.

Se han recibido en la comandancia del Puerto centenares de peticiones de permisos para visitar al «Plus Ultra», habiendo sido denegadas todas ellas.

Acompañados del mecánico Rada, tan sólo lo visitaron, en las primeras horas de la mañana, los agregados militar y naval de la Embajada de España y el presidente del Círculo Español.

Banquete en el Palacio presidencial

A mediodía se celebró en la Casa del Gobierno un gran banquete de gala con que el presidente obsequiaba a los aviadores españoles.

El banquete se compuso de 150 cubiertos, asistiendo a él, además del presidente de la República y los aviadores, el embajador de España y alto personal de la Embajada, el intendente de la ciudad, el arzobispo, el presidente del Círculo Español y de las Comisiones especiales de festejos, el Cuerpo diplomático y todo el Gobierno.

La presidencia fué cedida por el Sr. Alvear al comandante Franco, que tenía a su derecha al presidente y a su izquierda al embajador, señor marqués de Amposía.

A continuación tomaban asiento el capitán Ruiz de Alda y el teniente Durán. Por invitación expresa del Sr. Alvear asistió también el mecánico Rada, que fué objeto de toda clase de felicitaciones, que el notable mecánico declinaba modestamente hacia el comandante Franco y restantes aviadores.

El mecánico Rada, habiendo con el presidente, Sr. Alvear, acerca de las incidencias del «raid», dedicó grandes elogios a Franco, al que considera como uno de los mejores pilotos del mundo.

Durante la comida, que fué suntuosamente presentada, los aviadores explicaron a sus compañeros de mesa los más interesantes detalles de sus vuelos, manifestando Franco que concretamente no puede decir aún cuál y cómo será su viaje de regreso a Europa, ya que todo depende de las órdenes e instrucciones que reciba del Gobierno español.

El banquete fué amenizado por una nutrida orquesta, que tocó aires españoles y argentinos.

A los poetas levantaron sus copas al intendente, el embajador, expresando el Sr. Alvear el honor que había tenido el pueblo argentino y su Gobierno en recibir a los héroicos mensajeros de España, recordando las atenciones que el rey y el Gobierno español le dispensaron cuando visitó Santander y San Sebastián. El comandante Franco dió, emocionadísimo, las gracias por los agasajos que se le dispensaban, haciendo constar que transmitiría la calidad de los mismos al rey y al Gobierno de su país.

Cuando se levantó a hablar el presidente Alvear la orquesta tocó el Himno Argentino, que la concurrencia escuchó en pie, vitoreándose a la Argentina y a España. Cuando se puso en pie el comandante Franco, la orquesta tocó el himno español, reproduciéndose, al terminar éste, los vitores.

Alvear y Franco chocaron sus copas, brindando finalmente por la prosperidad de los dos pueblos, abrazándose luego emocionadísimo.

Durante el banquete, una gran multitud rodeaba la Casa del Gobierno por sus fachadas de la plaza de Mayo, calles de Rivadavia y Victoria y paseo de Colón, aclamando sin cesar al comandante Franco y a España.

Los aviones argentinos

Las escuadrillas de aviones argentinos han volado esta tarde sobre la población, siendo presenciadas sus evoluciones por enorme cantidad de público, que no cesaba de ovacionar a los aviadores.

Otros actos.—Fiestas en los Centros hispano-americanos

Después del banquete en la Casa del Gobierno los aviadores visitaron los Arsenales, para lo que han sido invitados por el ministro de Marina.

Esta noche se celebra en el Círculo Español una brillante recepción, en la que los aviadores serán presentados a las personalidades más prestigiosas de la colonia española.

Por la noche hay función de gala en el teatro de la Avenida.

Con motivo de la llegada de los aviadores celebran sesiones conmemorativas, banquetes y bailes las numerosas Sociedades españolas que aquí se hallan establecidas.

Llama la atención la resistencia de los aviadores ante los abrumadores obsequios de que se les hace objeto.

La estancia en Buenos Aires

Los aviadores permanecerán doce días en Buenos Aires. Luego irán a Montevideo, para recibir el homenaje de la nación uruguaya, y después regresarán a Buenos Aires, donde permanecerán algunos días más.

Impresiones del día

Los periódicos publican hoy ediciones extraordinarias, con grabados, dedicadas a la llegada de los aviadores españoles.

Reproducen autógrafos de los telegramas y mensajes cambiados entre España y las Repúblicas americanas.

Aumenta la suscripción para erigir el doble monumento en Palos de Moguer y en Buenos Aires.

De las poblaciones del interior se reciben noticias de haberse celebrado, como en España, manifestaciones de júbilo por el feliz término del «raid» España-Argentina.

En provincias

De toda España recibimos innumerables telegramas dando cuenta de haberse celebrado ayer análogos manifestaciones que en Madrid para festejar el brillante término del «raid» España-Argentina.

Como todos son idénticos y no disponemos de espacio para publicarlos, recogemos a continuación los más salientes:

La manifestación en Huelva

Huelva, 11.—En el Ayuntamiento se organizó la manifestación, al frente de la cual iban las Corporaciones oficiales, Sociedad Colombina, con banderas, y las autoridades civiles y militares.

Los manifestantes, en número que no bajaría de 15.000, se dirigieron al Gobierno civil, dando

ca había de obsequiar a los aviadores con un gran almuerzo en la Casa del Gobierno.

Portugal y el «raid»

El ministro de Negocios Extranjeros de Portugal ha dirigido al ministro de Estado el siguiente telegrama:

«Interpretando el sentimiento de admiración y entusiasmo del pueblo portugués, tengo el honor, en mi nombre, y en nombre del Gobierno, de expresar a V. E. las más calurosas felicitaciones con ocasión del triunfal «raid» España-Argentina, llevado a cabo por los audaces tripulantes del «Plus Ultra», que han añadido a la gran Historia de España una nueva página de heroísmo y de gloria.»

Un saludo de la Bolsa de Buenos Aires

El presidente de la Bolsa de Buenos Aires ha dirigido al Colegio de Agentes de Cambio de Madrid el siguiente cablegrama:

«Buenos Aires, 10.—La llegada del eximio y valiente representante de todas las grandes virtudes características de la raza, renueva y estrecha los lazos que nos unen a esa madre patria, y por ello, en estos instantes de entusiasta efusión fraternal, presento a usted, y demás miembros de esa Bolsa, en nombre de la Bolsa de Comercio que tengo el honor de presidir, el testimonio del afecto y solidaridad que con España y con sus hijos nos vincula. Saludo a usted con la mayor consideración, Guillermo Padilla, presidente de la Bolsa de Comercio de Buenos Aires.»

El síndico de la Bolsa de Madrid ha correspondido al saludo con el siguiente cable:

«Guillermo Padilla, presidente Bolsa Comercio, Buenos Aires.—Los intrépidos aviadores españoles, a los que ruego abrace en nombre de esta Bolsa, al acometer su hazaña no pudieron tener otro ideal que ir a ser testigos del florecimiento alcanzado por las hijas de España, que si viven independientes, no por eso desconocen cuánto agradece la madre patria el cariño que le demuestran, y al que corresponde con toda el alma. Para todos los dignos miembros de esa Bolsa, un saludo de este Colegio de Agentes, con los más vehementes votos por la prosperidad de esa gran nación. ¡Viva la Argentina! ¡Viva España! ¡Viva la Bolsa de Comercio de Buenos Aires!»

Le abraza, Agustín Peláez, síndico-presidente.

Los españoles de Tánger

El cónsul general de España en Tánger ha dirigido al Gobierno un despacho para felicitarle por el feliz resultado del «raid». Palos-Buenos Aires, a cuya felicitación se unía el personal a sus órdenes, añadiendo que una Comisión de la colonia española había visitado con igual objeto.

La Unión Iberoamericana a la madre de Franco

«Al rendir viaje «Plus Ultra», Unión Iberoamericana felicita efusivamente a la madre del intrépido y reflexivo comandante Franco, honra de la aviación española, de España y de la raza.—Presidente, Marqués de Figueroa.»

Otras notas

La función de hoy en la Comedia

Como oportunamente hemos indicado, hoy viernes, a las cinco y media de la tarde, se celebra el homenaje que la Asociación oficial de Estudiantes Mercantiles ofrece a los intrépidos aviadores españoles.

Se gestiona que el Ayuntamiento adorne el teatro, y, como ya es conocido, tomarán parte el eminente barítono Marcos Redondo, Margarita Beltramo, Lolita Méndez, que estrenará un cuplé alusivo al homenaje; Mariuja Sanz, la compañía del teatro de la Comedia y los alumnos de la Escuela de Comercio.

El homenaje será ofrecido por el presidente de dicha entidad.

Al solo conocimiento de este festival ha sido grande el pedido de localidades, pudiéndose adquirir las escasas que quedan en el teatro de la Comedia durante el día de hoy.

Los «records» batidos por Franco

En el curso del «raid», y aunque no han sido homologados oficialmente, el comandante Franco ha batido los «records» mundiales siguientes:

De distancia, establecido en 2.300 kilómetros y batido en cada una de las etapas Canarias-Cabo Verde, Cabo Verde-Fernando Noronha y Pernambuco-Río Janeiro. El antiguo «record» pertenecía al teniente norteamericano Wead, con 1.600 kilómetros.

De velocidad sobre 1.500 kilómetros, con una media de 170 kilómetros a la hora. Antiguo «record», 163 kilómetros por hora.

De velocidad sobre 2.000 kilómetros, que Franco establece por vez primera.

Una copa de un metro

Los tripulantes del «Plus Ultra» han ganado la copa concedida por el Sr. Bauer. Es de plata y tiene más de un metro de altura.

Conferencia de Basilio Alvarez sobre el «raid» de su paísano

Un imponente auditorio acudió a la fiesta organizada anoche por el Centro de Galicia en su local como homenaje a los aviadores tripulantes del «Plus Ultra».

La ruta de Franco! La geográfica es andar en zancadas inmensas, poniendo los pies en los sitios más bellos del globo: Canarias, Cabo Verde, Noronha, Pernambuco, Río de Janeiro... Pero la espiritual es más considerable. Un arco iris de hierro temblando en los aires, una vía láctea formidable, sin el grisáceo manchón astronómico que se esfuma cuando adquieren cuerpo las estrellas, sino un camino maravilloso y profundo, como si se abriese en el cielo la calzada de Compostela al empuje de la mano de Franco, gigantesca e inmortal.

«Trazó un puente de acero ciclópico sobre el mar, y lo sorprendente es que la arcada mitológica eleve sus copas hasta el cielo para que pase el genio de la Raza!»

«Plus Ultra!» Ese más allá tiene el aire profético de una estrofa que va hacia aquellos cerebros, y después de saturar sus corazones, vuelve con el orgamento de sus inquietudes para volcarse en el azul infinito de la aventura. ¡Más allá! ¡Parece la musa de la patria!

«Somos el pueblo del estuero! Cuando el Mundo está más confiado en que nada saldrá de nuestro seno, siempre se levanta la inmortalidad para registrar la sorpresa!»

Parecía que hinchábamos el perro cuando, infantiles, exclamábamos: ¡Colón, Franco! ¡Y no se exageraba. Colón robó un continente a las aguas desconocidas; pero Franco puso en rotación un mundo científico que, aterido, se perdía por el espacio!

«Se nos reprocha el que caminemos a saltos! No me lo explico, porque a saltos acusan los leones y los tigres el ímpetu de su realeza.»

Tampoco fué la locura. ¡Fué un volumen, un libro extendido sobre la inmensidad del mar, y del que son capítulos jugosos, exactos, precisos, los tripulantes del «chidro»!

«Pero para Galicia el vuelo equivalió a enviar a los hermanos de allá el alma con los cuarteles de su escudo: el romanticismo y la perseverancia. Porque nuestras tierras, como peñón que se adelanta en el Océano, parece la audacia que quiere sepultarse en el mar; pero, al resbalar, las rias bajas, bellísimas, marcan al bloque la dulce sensación de la prudencia!»

«Y para los desterrados, para los que gimen en aquellas lejanas latitudes por la tierra adorada, el arribo tuvo la magnificencia de un mensaje que había sido antes referendado por el cielo!»

Basilio Alvarez fué felicitudinísimo y cariñoso y reiteradamente ovacionado por la muchedumbre que llenaba los amplísimos locales, entre la que figuraban distinguidas personalidades, presidiendo el acto, con la Junta directiva del Centro, el joven aviador gallego capitán Lecea.

En Cuatro Vientos

Ayer tarde, los pilotos aviadores de Cuatro Vientos conmemoraron el éxito del «raid» de Franco con un sencillo y sentido acto, consistente en dedicar un recuerdo a sus compañeros muertos en accidentes, depositando unas flores sobre sus sepulturas del modesto cementerio de Carabanchel.

El primer español que voló hace un donativo de diez mil pesetas

El marqués de Viana ha dirigido un telegrama a D. Alfonso, en el cual dice que, recordando haber sido él el primer español que, en Noviembre de 1908, se despidió de la tierra en un rudimentario aparato, conducido por el célebre Wilburg Wright, en los campos de Lemans, y por haber sido el primer presidente y fundador, con el inolvidable Fernández Duro, del Real Aero Club de España, desea testimoniar su entusiasmo por el «raid» de Franco de una manera práctica y positiva.

Termina así: «Ruego a V. M. acepte el donativo de 10.000 pesetas, que pongo a su disposición y a la de su Gobierno, para contribuir a premiar, en la forma que crea conveniente, la hazaña de nuestros aviadores de mar y tierra.»

Los aviadores en Buenos Aires

(Servicio especial, por Radio, de «La Nación».)

La manifestación de anteanoche

Buenos Aires, 11.—Anoche, a las once, se organizó una manifestación imponente en honor de los tripulantes del «Plus Ultra».

Asistieron todas las Sociedades españolas y una inmensa muchedumbre de todas las nacionalidades, llevando centenares de banderas. La manifestación partió de la plaza del Congreso y recorrió la Avenida de Mayo hasta la plaza Mayor, donde se halla la residencia del intendente Sr. Noel, en la que se hospeda Franco.

La famosa arteria metropolitana estaba espléndidamente adornada e iluminada. Varias bandas de música interpretaban himnos y la multitud aclamaba a España, a la Argentina y a los aviadores españoles.

Estos presenciaron el desfile de la manifestación desde un balcón, acompañados del intendente Noel, los presidentes de las Comisiones de homenajes, el ministro español, señor Danvila, y los funcionarios de la Embajada.

El público aclamaba a Franco y sus compañeros al pasar frente a ellos.



LOS MANIFESTANTES ANTE EL MONUMENTO A COLÓN (Apunte del natural por Martínez Bande.)

Se conmemoró en toda España el aniversario de la República

animadas vivas a España, al rey y al Ejército. A los acordes de la Marcha Real fué sacada la bandera española al balcón del Gobierno civil.

Los manifestantes llegaron al sitio del museo donde amará el «Plus Ultra», repitiéndose las ovaciones. El presidente de la Colombia fué llevado en hombros al Circolo Mercantile, donde pronunció un patriótico discurso.

Los manifestantes, desde el Gobierno civil, marcharon a Capitanía general, y allí pronunciaron discursos el almirante y el capitán general. El acto terminó sin incidentes, en medio del mayor orden.

Más de 3.000 almas recorrieron las calles principales, hasta llegar al Gobierno civil. Abrió marcha la Guardia municipal; seguían los niños de todas las escuelas, Ayuntamiento, Diputación, Comisiones militares y Centros docentes, con banderas.

Los progresos de la aviación

Un dirigible yanqui atravesará el Atlántico en dos días. Londres, 11.—Telegrafían de Nueva York anunciando que muy en breve va a comenarse a construir un dirigible gigante, que será el mayor del mundo.

Su capacidad será de 6.500.000 pies cúbicos, y su longitud de 850 pies; es decir, tres veces mayor que la del «Senadiah» y 200 pies más largo que éste.

Este aparato, que se llamará «G. Z. 1», podrá atravesar el Atlántico en dos días y transportar cien pasajeros, además de los equipajes, abastecimiento y combustible; podrá recorrer 6.000 millas a 75 millas por hora.

En tiempo de guerra, el «G. Z. 1», podrá, si es posible, constituir una unidad auxiliar, capaz de llevar 20 aviones de combate.

Una línea regular aérea de Berlín a Tokio. Berlín, 11.—Se está estudiando el establecimiento de una línea de aviones que realizará el servicio desde Berlín a Tokio en cincuenta y cuatro horas, sin interrupción.

LA FIESTA NACIONAL GRAVISIMA COGIDA DE LITRI EN MALAGA

Málaga, 11.—Con profusión de cintas, gallardetes, colgaduras, arcos y músicas se ha celebrado en Málaga la primera corrida de toros del año actual. Todo parecía dispuesto para el mayor esplendor de la fiesta, a la que no ha faltado más que el sol, ya que el día, nublado a ratos y ventoso a otros, nos ha tenido a todos con el alma en un hilo, temiendo la suspensión. Pocas veces se ha visto en la plaza malagueña un lleno tan completo y más pocas aún una animación tan extraordinaria.

Acalláronse los gritos, las protestas y las maldiciones, que de todo hubo en el graderío, cuando salieron a hacer el despejo cinco banderilleros de los Regulares de Meilla y realizaron una hípica fantástica, digna de cinco centauros. Fueron las primeras ovaciones de esta tarde de toros, en que no han cesado las palmas más que en el momento tristísimo en que Litri era recogido del ruedo gravemente herido.

Había salido el segundo toro, berrendo en negro, de bonito tipo y bien encornado, y ya Litri puso al público en pie con una serie de emocionantes verónicas. Llegó el momento del primer quite y dió el muchacho uno de sus clásicos faroles; Zurito, en su turno, dió también un farol de rodillas, y para final del «rolo», se echó Marcial el capotillo a la espalda y dibujó el gallo, que hemos dado en llamar quite de la mariposa. Fueron unos minutos de entusiasmo delirante. Entre las aclamaciones del público a los tres espadas, fué banderilleado el de Guadalest, que era bravo, pero que se revolvió apenas le quitaban el engaño de la cara. Brindó Litri, y frente al tendido I, casi bajo la presidencia, dió el primer pase, un ayudado por alto, muy cerca, muy quieto, tan quieto, tan planzados los pies, que al revolverse el toro, casi en el centro de la suerte, no se pudo ir el diestro y fué prendido por el muslo derecho, campaneando sobre el pitón y arrojado al suelo, donde aún le tiró el toro varios derrotes antes de que pudieran hacerle el quite sus compañeros, que, por irridación del mismo Litri, habían quedado junto a las tablas.

Desde el primer instante se vió la gravedad de la cornada. Litri intentó ponerse en pie, pero casi no pudo sostenerse. En brazos de dos banderilleros y algunos empleados de la plaza fué trasladado a la enfermería, entre la consiguiente emoción del público.

Marcial sujetó al toro con seis mulatazos y lo despachó de un pinchazo bueno y medio en el alto. La corrida, que había empezado con incandescentes ovaciones, que en el primer toro, admirablemente toroado, banderilleado, mulateado y muerto por Marcial, había levantado el entusiasmo de los aficionados, amenazaba caer por muchos. Aquel rasgo de Marcial de no querer buscar una ovación más en el toro que acababa de herir a un compañero, era señal de desgracia, de apocamiento, de miedo quizás. Pero salió el tercer toro y otra vez se reanudarón las ovaciones para el madrileño y el cordobés, que se apretaban en los quites, y estalló una final, clamorosa, cuando Zurito, después de una faena muy valiente, dió muerte al toro de una gran estocada, ejecutando bien y despacio la suerte. Cortó Zurito la oreja de su enemigo, la primera oreja de la temporada.

El cuarto toro, manso, fogueado y resentido de las patas, saltó la barrera después de clavarse David un gran par y quedó aprisionado dentro de un burlderío fijo, y allí hubo necesidad de apuntillarle. Y salió el quinto, que fué el toro de Marcial. Huido y receloso al principio, logró, al fin, Marcial fijarlo con unos capotazos, y a partir de entonces el toro se fué creciendo. Hizo en varas una pelea franca y acabó bravo, aunque con bastante nervio. Fué el toro de Marcial, porque con él demostró cómo sabe dominar y desengañar a los toros difíciles y cómo sabe torrear a los que le embisten. Después de varios quites cenidos y artísticos, tomó los pares Marcial y empezó a poder clavó tres pares superiores, y empezó la faena con tres pases de rodillas, aguantando como el más valiente novillero, y luego hubo una faena valiente, porque el toro, duro de patas, le comía el terreno, y el diestro tenía que echárselo por delante con esos pases de pecho forzados que son los verdaderos, y, además de valiente, artística, porque, al fin, hubo de perder el toro en su lucha con el torero. Después de cuatro naturales ligados y tres en redondo se dejó, al fin, tocar los pitones. Y la faena fué coronada con una estocada corta, que mató sin puntilla. Y cortó Marcial las dos orejas y el rabo de aquel toro difícil.

Terminó la corrida con otra gran ovación (no sé si dieron también la oreja) a Zurito por la estocada con que dió muerte al sexto toro. El toro le derribó con el costillar. De no ocurrir esto, diría que casi fué perfecta.

RAFAEL

En la enfermería.—Litri, gravísimo

Málaga, 11.—Apenas llegado Litri a la enfermería los doctores le reconocieron minuciosamente, apreciándole una herida de carácter muy grave.

Una vez cloroformizado el diestro, pudo verse que la herida, de forma irregular, está situada en el triángulo de escarpa derecho, tenía una extensión de diez centímetros por una igual profundidad, y que el asta había causado enormes destrozos musculares, así como también en la vena safena y la desecoladura de la femoral.

Fuó preciso hacer la dilatación de la herida para practicar la operación indicada. La cura duró mucho tiempo.

A última hora.—Contina la gravedad

A primera hora de la madrugada de hoy hemos recibido otro despacho que dice así:

Málaga, 11.—El diestro Litri continúa en grave estado; le han sido aplicadas varias inyecciones de aceite alcanforado y se queja de agudos dolores.

La cura ha sido dolorosísima, pues hubo necesidad de ligarle varias venas. Esta noche tiene el diestro alta fiebre.

Se reciben numerosos telegramas de toda España pidiendo noticias del herido.

De madrugada.—Se inicia la mejoría. Málaga, 12.—A primera hora de la madrugada, el doctor Larraza reconoció al diestro Litri, encontrándole algo mejorado, dentro de la misma gravedad.

El doctor ha manifestado que Manuel Báez debe la vida a la casualidad, puesto que de haber sido cogido en otro tercio de la plaza hubiera llegado sin vida a la enfermería, a consecuencia de la enorme hemorragia que hubiera sufrido.

Continúan recibiendo multitud de telegramas interesándose por el estado de Litri. De Huelva con varios los centenares de despachos recibidos.

En Málaga ha causado gran impresión la noticia de la gravedad del valiente matador canense.

POR LOS CAMINOS VIEJOS

La Academia elige al obispo de Madrid

Anoche eligió la Academia de la Lengua, por quince votos contra cinco, al obispo de Madrid, Sr. Eljo y Garay, para cubrir la vacante producida en aquella Corporación por la muerte del Sr. Maura.

El resultado de esta votación desengañará a los que imaginaron un cambio de ruta en la Academia al ser elegido Azorín, y, sobre todo, ese gran espíritu agudo que es Gómez de Baquero.

No ha habido tal cambio. Aquellas elecciones se debieron, sin duda, a un error. La Academia sigue donde estaba. Más vieja, más anquilosada, más llena de moño cada día. La inequívoca significación del Sr. Eljo y Garay, llegado al salón académico de la más distante extremidad reaccionaria, no deja lugar a dudas.

Reptamos, con Rubén:

«De las Academias, Libranos, Señor.»

Perecen ahogados dos marineros

Vigo, 12.—Contina el furioso temporal. Una racha de viento volcó una embarcación pesquera en alta mar, pereciendo ahogados dos de sus tripulantes.

Se llamaban Jesús Rodríguez López y Manuel García Méndez, ambos casados y vecinos del inmediato pueblo de Bueu. El agua inundó la carretera de Vigo a Porrillo.

No se recuerda un temporal semejante desde hace muchos años.

LOS DRAMAS DE LOS CELOS

Dispara contra su novio y se suicida después

Huesca, 11.—Llegan ahora noticias de haber ocurrido en el inmediato pueblo de Igrías un suceso sangriento.

Una criada de un funcionario de este Gobierno civil, llamada Vicenta Miranda, sostenía relaciones amorosas con el vecino de Igrías, Antonio Arnal.

Las relaciones duraron tres años, regañando los dos por los celos de la mujer.

Ayer se enteró Vicenta que su antiguo novio pensaba casarse el sábado próximo, y después de dar la comida a sus dueños adquirió una pistola, con la que se dirigió andando a Igrías, que dista de Huesca unos nueve kilómetros. Al llegar a este pueblo se encaminó en busca de Antonio, a quien disparó dos tiros de pistola.

Consumada la agresión, Vicenta huyó hacia las afueras del pueblo, donde volvió el arma contra sí disparándose un tiro en la sien derecha, que le ocasionó la muerte instantáneamente.

En la Escuela Nueva

El banquete celebrado en la Escuela Nueva se efectuó ayer noche con estricta sujeción a lo acordado.

Los salones de la Escuela Nueva y cuantas habitaciones hay en ella se tuvieron que habilitar para que allí se congregaran los muchísimos republicanos que acudían a conmemorar la fiesta del 11 de Febrero, tan grata para cuantos profesan ideas democráticas.

Entre los asistentes a la comida recordamos los siguientes: Catedráticos: Teófilo Hernando, Juan Negrín, Hipólito Rodríguez Pinilla, Luis Jiménez de Asúa, Honorio de Castro, Manuel Martínez Risico, F. Gutiérrez Gamero, Luis Doporro, Manuel del Pino, Eduardo Gómez Ibáñez, Francisco Barmes, Manuel Hilarrio Ayuso, Adolfo Álvarez Buylia, José Martínez Roca, Julio Huíol, José Giral, Enrique Martín Jara, Julio Millego.

Escritores y artistas: Ramón Pérez de Ayala, Luis Araquistáin, Manuel Pedrosa, Manuel Azaría, Luis Bello, Luis de Tapia, Joaquín Aznar, Enrique de Mesa, Luis de Oteiza, Mariano Benlliure Tuero, Julio Camba, Luis Bagaría, Benito Artigas, Juan Cristóbal, Fernando Blanco, Antonio de Lezama, Angel Galarza, Antonio Pagés, César Jalón.

Médicos: Gregorio Marañón, Isidro Sánchez Covisa, José Sánchez Covisa, Manuel Tapia, Eduardo Bonilla, Fernando Coca, Fernández Guerra, Antonio Crespo, Gutiérrez Arrate, Luis M. de Antonio, Jesús Sampelayo, Romualdo Rodríguez, Pedro Vélez, Fernando Durán, E. Martín.

Ingenieros: José Salmerón, Cayetano R. Nogueras, Nicolás de la Helguera, Julio Diamante, Juan Serrano, Francisco López Bedoya, José Rezola, Antonio Velaz, José Cebada.

Abogados: Pedro Rico, Fernando Merino, Andrés Aragón, Valeriano Casanueva, Dámaso Vélez, Juan Botella, Joaquín Rocamora, José María González, José Casares, Hipólito J. Coronado, Vicente Costales, Enrique Izquierdo, Emilio Noguera, Francisco L. Goicoechea, José Puig de Asprer, Ignacio Díaz, Antonio Marsá.

Farmacéuticos: José Eraso, Ramón Rubio, Juan Traserria, Mariano Pérez Aguirre, Nicolás Salmerón, Francisco Carreras.

Ex diputados: Roberto Castrovido, Marcelino Domingo, Alvaro de Albornoz, Rafael Guerra del Río, Darío Pérez, Mariano Tejero, Nicasio León Bencomo.

Representantes: Ricardo Samper, ex diputado a Cortes, ex alcalde de Valencia; Gerardo Abad Conde, ex alcalde de La Coruña; Gabino L. Gallego, representante de Pamplona; Eduardo López Buden, Gonzalo Acosta Pan, Emilio Calzada, José Hervás.

Diversos: Gabriel Gancedo, Miguel Sastre, Horacio Gómez, F. Martí.

Adheridos: Manuel B. Cosío, Juan Madinaveitia, Fernando Lozano, José Nakens, Marceliano Isábal, Lucas Fernández Navarro, Leopoldo Ales, Urbano González de la Calle, F. Rivera Pastor, Miguel Morayta, Andrés Ovejero.

En el oportuno momento, y a una indicación del Sr. Alvarez Buylia, se guardó un minuto de silencio, transcurrido el cual el entusiasmo y sus exteriorizaciones fueron las adecuadas al acto que se celebraba y su significación.

En el Circolo Federal

Con gran entusiasmo se celebró la comida en el Circolo Federal. Más de un centenar de comensales ocupaba el vasto salón. De la mesa presidencial recordamos los nombres de don Joaquín Pl y Arsuaga, el doctor Cárceles (histórico y venerable figura), D. Manuel de la Torre, García Albertos, García Caballero, Arauz, Pedro de Répide y Francisco Vighi.

Javier Bueno, Blanco Soria, Molina, Ruiz de la Serna, un gran número de jóvenes ateneístas y de estudiantes, a más de la copiosa representación de los afiliados al partido federal, figuraban entre la numerosa concurrencia. A las diez en punto el Sr. Pl y Arsuaga dió la señal para el minuto de silencio, que fué observado solemnemente por todos los asistentes, puestos en pie.

Con el mayor orden, dentro de la cordial animación, transcurrido la cena, y, al final, fué visitado el local por un grupo de estudiantes, que habían verificado un ágape en un restaurante cercano, y por una Comisión de los comensales de la Escuela Nueva, en la que se hallaban los Sres. Alvaro de Albornoz, Botella, Guerra del Río, Artigas Arpón, Oteiza y Lezama. El Sr. Botella saludó a los allí reunidos en nombre de los asistentes al banquete de la Escuela Nueva, y dió lectura a los nombres de los concurrentes al acto.

Grandes aplausos acogieron la llegada de los visitantes, y poco después dábanse por terminada la fervorosa reunión.

Casa de la Democracia Republicana

El acto celebrado anoche en la Casa de la Democracia Republicana para conmemorar el 53 aniversario de la proclamación de la República española ha sido un verdadero éxito para sus organizadores.

Unas docenas cincuenta personas asistieron al banquete, y no lo hicieron más por falta material de sitio donde colocar mesas. Los tres salones de la casa estuvieron abarrotados de republicanos. La Casa de la Democracia vuelve por su antiguo esplendor, y por lo que anoche vimos creemos que lo va a conseguir con creces.

A las diez en punto, todos los asistentes al banquete y los que allí se encontraban esperando la llegada de los jefes, cumpliendo lo ordenado en la circular guardaron un minuto de silencio. El momento fué de gran solemnidad y emoción.

Durante la comida, un quinteto tocó escogidas piezas.

A las once y media de la noche llegaron a visitar dicha Casa los primates del partido, siendo recibidos en medio de una enorme ovación y a los acordes de «La Marsellesa».

Después del minuto de silencio prescrito por los autorizados iniciadores de estos actos, otro minuto para quemar, oro que satisfactoriamente para ellos, sus instrucciones, sin exceder los límites de la legalidad, consagrados un homenaje cordial a la memoria de cuantos fueron maestros y caudillos: Salmerón, Pl y Margall, Castelar, Ruiz Zorrilla, Azórate, Carvajal, Labra, Pedregal, Benot, Giner de los Ríos, Joaquín Costa y tantos otros cuyos nombres enaltecen la Historia de España con el luminoso reflejo de su mantabilidad, su virtud y su patriotismo, y para dedicar asimismo un cariñoso recuerdo a Lucio Catalina, Sotero Mateo, Miguel Padilla, José Tebar, Antonio Pardo, Antonio Montero, Facundo Dorado, Federico Sollier, José Bartolomé Baeza, Domingo Pérez del Vah, Manuel de Diego, Eduardo García Font, Antonio Pasoual, Gerardo Novo, Gabriel Jiménez, Pascual Moyrón, Pascual Sáez, Juan García López, Ignacio Garrido, Valentín López Coronado, Angel Miralles, José Yorza y otros muchos ejemplares ciudadanos; renovando una vez más el compromiso a que ante la opinión pública obligan las convicciones, de aplicar todas las energías a propagar los ideales republicanos, procurando por todos los medios que, para bien de la patria, prevalezcan.

En el café de Fornos se congregaron centenares de republicanos y sin carácter de banquete, procediendo con absoluta independencia, celebraron con una comida el 11 de Febrero.

Después, y cuando ya habían terminado los banquetes de los casinos, se coincidió en Fornos, que estaba animadísimo.

De los restantes círculos republicanos de Madrid y provincias se obtiene parecido resultado.

En Barcelona. Barcelona, 11.—Esta noche se celebró en la Casa del Pueblo un acto popular para conmemorar el 53 aniversario de la República.

Asistieron numerosísimos correligionarios y se pronunciaron breves palabras al final por el presidente, Sr. Iglesias.

En Valencia. Valencia, 11.—Cumpliendo el programa acordado por el directorio del partido republicano de Valencia, se solemnizó hoy con numerosos banquetes en toda la provincia la fecha del 11 de Febrero.

En la ciudad se celebró el acto en la Casa de la Democracia, asistiendo más de 200 comensales.

A los postres habló el Sr. Azzati.

Teatro de Apolo

«Carmen»

La inmortal ópera de Bizet es una de las que llevan su nombre unido al de los grandes éxitos de Fleta. Con ella hizo su aparición en Madrid y con ella continúa presentándose en las dos temporadas siguientes.

Basta, pues, con volver a decir lo que de él se ha referido en años anteriores. Puede hacerse constar que repitió el aria del primer acto, y desde luego, con la aprobación entusiasta de todo el público, esa difícil romanza de la flor, en la que está realmente insuperable. En el dúo final renovó sus triunfos de cantante y de gran actor.

Elema Sadoven cantó también la última «Carmen» que se hizo en el Real, y anoche cumplió igualmente bastante bien su cometido. Excelente Micaela es la señorita Revenga, ya aplaudida otras veces en el mismo papel, y Matías Moreno se hizo aplaudir en la interpretación del Escamilla.

La Exposición de Arte Argentino

Banquete al vicepresidente de la Universidad de la Plata

En el Hotel Ritz se celebró a mediodía un almuerzo ofrecido por el embajador de la Argentina en honor del diplomático argentino, vicepresidente de la Universidad de la Plata, Sr. Moreno.

Asistieron 70 comensales. El Sr. Estrada ofreció el banquete, hablando de la Exposición de arte argentino que se inaugura esta tarde y de los lazos cada día más estrechos entre España y la Argentina.

Dedicó elogios a la manifestación de ayer. El ministro de Instrucción pública, Sr. Callejo, brindó por la Argentina, por el presidente Alvear y por el pueblo argentino.

El conde de Casal brindó por los artistas argentinos.

Se inaugura la Exposición. Por la tarde, a las cinco, se celebró la inauguración del primer Salón Universitario Anual, organizado por la Universidad Nacional de la Plata.

Al acto inaugural asistieron numerosas personalidades, entre ellas la infanta Isabel, el embajador de la Argentina y todo el personal de la Embajada, los ministros del Uruguay y de Chile, el encargado de Negocios de Bolivia, los señores vizcondes de Eza, La Cierva, Torres Quevedo, Carralido, marqués de Lema, ministro de Instrucción pública, Casares Gil, Salaverría, Martín Fernández y otros muchos.

Los concurrentes visitaron las diversas instalaciones de que consta la Exposición y admiraron no pocas obras, sacando una impresión gratísima, por revelarse en ella el alto grado de cultura artística de la Argentina.

Se exponen 187 cuadros de Alica, Alonso, Basaldúa, Bermúdez (Francisco), Bermúdez (Jorge), Bernareggi, Bertole (Emilia), Bigatti, Botti, Butler (Fray Guillermo), Butler (Horacio), Centurión, Ciochini, Cittadini, Collivadino, Cordivola, Correa, Cullán, Carova, Fader, Falcini, Forner, Franco, Garguilo, Gizi, Gramajo, Guido, Gutiero, Larco, López Buchardo, Melanca, Malinverno, Marteau, Martorell, Massimo, Musto, Nava, Oliva Navarro, Panozzi, Pedemonte, Parlotti, Pettomatti, Pinto, Riganeli, Rossi, Rovatti, Soto Avendaño, Spillimbergo, Tapia, Tartaglione, Terry, Tessandri, Thibón de Libián, Vena, Victoria y Weiss Ana de Rossi.

Bolsa y finanzas

COTIZACIONES DEL DIA 11 DE FEBRERO

4 por 100 Interior.—Serie F, 68,75; E, 68,80; D, 69,00; C, 69,40; B, 69,40; A, 69,65; G y H, 69,40; 5 por 100 Interior.—Serie E, 82,75...

Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 102,00; B, 102,00; Febrero, serie A, 102,25; B, 102,00; Abril, serie B, 101,90; Noviembre, serie A, 102,65; B, 101,65; Junio, serie A, 102,35; B, 102,40; Deuda ferroviaria, serie B, 99,80; C, 99,80...

Otras Bolsas.—Bolsa de Barcelona.—Interior, 68,70; Exterior, 82,95; Amortizable 5 por 100, 94,85; Norte, 461,50; Alicante, 427,25; Andaluces, 75,20; Orenses, 22,80; Hisp. Colonial, 65,65; Francos, 26,30; Libras, 34,49; dólares, 7,0875...

Bolsa de Londres.—Pesos argentinos, 45,81; pesetas, 34,4475; francos, 133,25; dólares, 64,637; francos belgas, 106,95; idem suizos, 25,255; libras, 120,50; coronas suecas, 18,1575; idem noruegas, 23,995; idem dinamarquesas, 19,555; florines, 12,1375; marcos, 20,425...

Gran baile de la Prensa.—Estupendos regalos. Es tan grande el número de regalos que el comercio madrileño envía a las oficinas de la Asociación de la Prensa con destino a la tómbola del summo baile que se celebrará en la Zarzuela el jueves 18, que aún no podemos hacer una lista completa...

un precioso automóvil Citroën, cinco caballos, tipo torpedo, dos asientos, carrocería azul, con cinco ruedas provistas de neumáticos y herramienta completa; otro, una motocicleta Douglas, de 2-3/4 H. P., tipo Policía urbana de Madrid, cuya marca posee todos los records de España de velocidad en llano y cuesta y de resistencia en las doce horas de carretera; otros, un soberbio mantón morado, bordado en blanco, de la renombrada casa de D. José Marín Prast, Atocha, 4 duplicado; un reloj de oro y brillantes y otro de oro y esmalte, del gran Coppel, Fuencarral, 27; un ver d'eau de cristal de Bohemia y plata, de la joyería Sobrinos de Asenjo, Carretas, 15 y 17; un hermoso espejo biselado, redondo, con valioso marco de plata y concha, de la renombrada casa Gómez, para objetos de regalo, Alcalá, 24; una bandeja de plata de ley repujada, del famoso joyero Gerardo Sanz, plaza de Santa Cruz, 7; una caja de medias de seda, de la Casa de las Medias, Montera, 27; Atocha, 24, y Fuencarral, 66; una pulsera fantasía de oro, del prestigioso joyero Luis Sanz, Montera, 54; otra pulsera de perlas con magnífico broche fantasía, de la importante joyería Casa Thornos, Bárbara de Braganza, 22; dos preciosas figurinas de biscuit artísticamente vestidas, de la perfumera Roa, Montera, 45 y 49; un hermoso barómetro-termómetro, de la importante casa de óptica Hijo de Villasant y Compañía, Príncipe, 10; una copa «Goya», color tabaco, del gran Seseña, Cruz, 30, y muchos más que enumeramos en días sucesivos y que el público tendrá ocasión de admirar en la Exposición que con todos ellos se hará en uno de los más céntricos y elegantes escaparates...

Los billetes se comenzarán a despachar el próximo lunes en las oficinas de la Asociación, Carretas, número 10 (antigua Casa de Correos), de diez de la mañana a ocho de la noche, advirtiendo que se admiten encargos para los pocos paños que quedan libres. El sorteo de los infinitos y valiosos regalos del comercio de Madrid, se hará ante notario, en el primer descanso del baile. Se servirá un «souper-froid», al precio de 8 pesetas cubierto, compuesto de consomé, pescados salteados, flambés variados, media botella de vino de Rioja, blanco o tinto, pan y postres, siendo los precios de los demás artículos realmente baratísimos.

Las mesas para el «souper-froid» pueden encargarse ya en Los Burgaleses, Príncipe, número 8, pues habrá varias tandas de tan exquisito «souper-froid», y no se persigue otra cosa que el beneficio del público. Por ello también, el guardarropa solo será tres pesetas por persona, sean las que sean el número de prendas que en aquí se depositen. Indíci nos parece consignar que la gran fiesta será de etiqueta.

ATROPELLADOS POR EL TREN

Dos hombres heridos gravemente

Córdoba, 11.—En el paso a nivel situado en el kilómetro 50 de la línea de Málaga, uno de los trenes descendientes arrolló a Dionisio Aguilera y otro sujeto que le acompañaba. El primero resultó con lesiones graves, y el segundo con la fractura de la pierna derecha y conmoción cerebral; también es grave su estado. Ninguno de los dos ha podido prestar declaración.

UN CRIMEN EN SANTA GADEA

Muerto de un tiro en el corazón

Miranda, 11.—En Santa Gadea del Cid se cometió ayer un crimen, a consecuencia del cual resultó muerto de un tiro en el corazón Elio Ezcurrea, de veintinueve años. Hoy salió para Santa Gadea el Juzgado de Instrucción, y a poco de llegar fue detenido el autor del crimen, José Gañora, de veintidós años. No se saben los móviles.

Radiotelefonía

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid (R. I., 392 metros.—Emisiones Radio Ibérica).—A las seis, «Flor de Misiuri» (fox), Kepler Lais; «Consolación» (canción), Romero; «Flor del hampa» (java), J. Demón, por la orquesta Radio Ibérica, que dirige el maestro D. Darío Andrés; a las seis y cuarto, «Canción del abanico», Laruga; «No la olvidas», Villar, por la señorita Alfonsina Oller; a las seis y veinticinco, efemérides y santoral; a las seis y media, novedades gramofónicas del Trust gramofónico; a las seis cuarenta, «Carmen del agua» (pasodoble), Font; «Secreto de luna» (fox), Font; «Pepe el Vitalicio» (schotis), V. Romero, por la orquesta Radio Ibérica; a las seis cincuenta, «La florista valenciana», F. Andrés; «El hijo del amor» (canción), Quirós, por la señorita Dolores Díaz; a las siete, cuento, por D. Domingo Olmeda; a las siete y diez, «La maja de la pradera» (schotis), Gordo; «Ande el violoncelo», Navarro; «Noche oriental» (fox), Landeira, por la orquesta Radio Ibérica; a las siete veinticinco, «Cansó de taberna» (canción catalana), Apelles Mestre; «La Marsellesa» (romanza), Caballero, por la señorita Alfonsina Oller; a las siete treinta y cinco, «Dulcinea», Lloret; «Así cantaba una moza» (canción), Prado y Bertrán, por la señorita Dolores Díaz; a las siete cuarenta y cinco, «Viva Granada» (pasodoble), Alonso; «Ya l'ha dao!» (schotis), Alonso; «Los niños llorones», Valverde y Torregrosa, por la orquesta Radio Ibérica; a las ocho, cierre de la estación.

Radio Castilla (E. A. J. 4, 340 metros).—A las cuatro, la orquesta Majerit: «Hoja de álbum», Wagner; «Andante cantabile», Tschaiakowsky; «Rapsodia noruega», Svendsen; lectura de trozos escogidos de la literatura clásica española; la orquesta: «Lohengrin» (cortejo), Wagner; «Canción de la primavera», Mendelssohn; «El santo de mi primo», intermedio cómico; la orquesta: «Legendas», Wieniawski; «Larghetto», Mozart; lectura de trozos escogidos de la literatura moderna; orquesta Majerit: «La invitación al vals», Weber; cotizaciones de Bolsa; a las seis, cierre de la estación.

Unión Radio (E. A. J. 7, 373 metros).—De dos y media a tres y media, sobremesa; orquesta Artys: «Rosamunda» (obertura), Schubert; «Sinfonía incompleta», Schubert; efemérides; boletín meteorológico; orquesta Artys: «Andante de la Casation en sol», Mozart; «Minuetto», Mozart; «Gavota», Mozart; a las tres y veinte, noticias de última hora; orquesta Artys: «Egmont» (obertura), Beethoven; a las diez, campañas de Gobernación; charlas de arte, por Manuel Abril: «Momentos espirituales en la Historia del arte», «El Menhir y el Dolmen» (el arte levanta la cabeza); a las diez y cuatro, selección de la ópera de Bizet: «Carmen». Reparto: Carmen, señora Carmen España; Micaela, señorita Naschez; Don José, Sr. Navarro; Escamillo, Sr. Asejo; a las doce, noticias de última hora; a las doce y cuarto, retransmisión del «jazz-band» The Kendall Six y orquesta de tangos Ibañez del Palacio de Hielo; a la una, cierre de la estación.

Paris (Radiola, 1.750 metros).—A las doce y media, concierto; a la una cuarenta y cinco, boletín de noticias y meteorológico; a las ocho, crónica teatral; a las ocho cuarenta y cinco, concierto.

Londres (2 L. O., 365 metros).—A las tres cuarenta y cinco, concierto; a las cinco y cuarto, sesión para niños; a las seis, baillables; a las siete, hora del Big Ben, boletín de noticias y meteorológico; a las siete veinticinco, música; a las siete cuarenta, «Nuestros primeros periódicos»; a las ocho, recital de contrabajo.

Los aficionados

Sociedad Linares Rivas

A los éxitos de este Cuadro artístico en la actual temporada, ha de sumarse el obtenido con «El alma de la aldea», la comedia de Linares Rivas y Méndez de la Torre, que el público, llenando el teatro de la Princesa, acogió con todos los honores de un estreno, uno de esos estrenos en que la obra gusta, más aún, entusiasma por sí misma al concurso, cuyo entusiasmo es aumentado por la buena interpretación que de ella hacen los actores.

Un mitin en Oviedo

Oviedo, 11.—Hoy se ha celebrado en el teatro Campoamor un mitin para solicitar del poder público medidas de protección para la industria hullera. Al acto asistieron representantes de todos los Ayuntamientos asturianos y de Empresas mineras.

Movimiento obrero

Señalamientos para hoy: A las diez.—Ruperto Serna Cortijo reclama accidente del trabajo a Esteban Blanco. Jurados: Auspicio Lou y Adolfo Marco, patronos; suplente, Manuel Atienza. Luis Centenero y Fermín Blázquez, obreros; suplente, Miguel Llácer.

A las once.—Anatolio Serrano Ugena reclama salarios a Cornelio Bloch. Jurados: Fernando Gutiérrez y Gonzalo Gómez, patronos; suplente, Ángel Marcos. Laureano Briones y Fermín Blázquez, obreros; suplente, Roque García.

A las doce.—Maximino Alonso reclama salarios a Emilio Correa. Jurados: Manuel Atienza y Bartolomé Sanz, patronos; suplente, Fernando Gutiérrez. José García y Roque García, obreros; suplente, Rufino Cortés.

Arte de Imprimir.—Han aprobado las cinco actas de las últimas reuniones y las cuentas del cuarto trimestre de 1925. El número de asociados actualmente es el de 1.801. Se acordó que una de las bajas quedara provisional y fueran discutidas otras.

Albañiles.—Han acordado dar 50 pesetas mensuales para la Caja de los Congresos internacionales socialistas y enviar 1.000 pesetas a los huelguistas de la fábrica de loza de Adarzo (Santander). Aprobadas las gestiones de trámite realizadas por la Directiva y gestiones administrativas, y también la propuesta de las Directivas relativa al sostenimiento de las escuelas laicas patrocinadas por la Casa del Pueblo, consistente en la cuota de una peseta anual por asociado de las colectividades domiciliadas en aquella.

La Mutualidad Obrera.—Mañana, a las siete de la tarde, explicará una conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo el doctor D. Antonio Piga, que desarrollará el tema siguiente: «Relaciones entre el socialismo y el progreso de la higiene pública».

Constructores de Sobres.—Esta tarde, a las siete y media.

Los aficionados

A los éxitos de este Cuadro artístico en la actual temporada, ha de sumarse el obtenido con «El alma de la aldea», la comedia de Linares Rivas y Méndez de la Torre, que el público, llenando el teatro de la Princesa, acogió con todos los honores de un estreno, uno de esos estrenos en que la obra gusta, más aún, entusiasma por sí misma al concurso, cuyo entusiasmo es aumentado por la buena interpretación que de ella hacen los actores.

Este es el título del drama de Emilio Ollate que un excelente cuadro de aficionados estrenó noches pasadas en el Coliseo de Lavapiés. El autor fue aplaudidísimo, y con él compartieron las ovaciones la señora Armendáriz y los Sres. Méndez, Blasco y Pedro Valiente, afortunados intérpretes del drama.

El suceso de la calle de Andrés Mellado

Ayer, en Prisiones Militares, le ha sido notificado al teniente coronel D. José María Borbón, protagonista del suceso de la calle de Andrés Mellado, el auto de procesamiento dictado por el teniente coronel de Caballería D. Julio Ruidavezt. Al mismo tiempo, el Sr. Borbón, hijo del jefe instructor, nombró defensor suyo al comandante de infantería D. Aurelio Matilla.

UN NIÑO AHOGADO

Badajoz, 11.—El niño de ocho años Urbano Rosón, que jugaba con otros a la orilla del Gebosa, se cayó al río, siendo arrastrado por la corriente y ahogado.

Los bailes de Carnaval

Mañana sábado, día 13, a las diez y media de la noche, se celebrará en los salones de esta Sociedad, Ferraz, número 43, el segundo baile de máscaras de los organizados en esta temporada. Al día siguiente, domingo 14, a las cinco y media de la tarde, concurso de disfraces para los niños, hijos de los socios. Se distribuirán premios y se obsequiará a todos ellos con juguetes y golosinas. Terminará el festival con un lucido baile de sociedad.

Centro de Hijos de Madrid

Esta Sociedad celebrará dos grandes bailes de máscaras en su teatro del Centro los días 16 y 17 del actual, a las diez de la noche. Las correspondientes invitaciones pueden recogerse en el domicilio social, Puerta del Sol, número 11 y 12, desde ayer, día 11, de cuatro de la tarde a nueve de la noche.

LOTERIA NACIONAL

PREMIADOS CON 400 PESETAS

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 11 de Febrero de 1926. NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL. Nums. Pesetas Poblaciones. 16.172 120.000 Barcelona-Idem-Sevilla. 27.396 65.000 Madrid. 15.942 25.000 Madrid-Idem-Idem. 605 2.000 Barcelona-Granada-Valladolid. 925 2.000 Madrid-Huelva-Cartagena. 1.924 2.000 Vélez Rubio-Idem-Málaga. 11.834 2.000 Valencia-Idem-Madrid. 15.080 2.000 Madrid-Idem-Idem. 18.049 2.000 Granada-Madrid-Valencia. 19.524 2.000 Barcelona-Bilbao-La Línea. 19.840 2.000 Madrid-Granada-Murcia. 21.591 2.000 Madrid-Barcelona-Málaga. 30.351 2.000 Barcelona-Oviedo-Málaga.

UNIDAD. 7. 60. 163 171 202 218 220 231 250 254 255 337. DEGENA. 346 347 400 402 406 418 459 480 494 519. GENTENA. 559 625 633 642 672 700 709 727 744 757. MIL. 012 042 059 098 109 111 115 117 138 155. DOS MIL. 009 016 073 134 145 153 157 191 194 203. TRES MIL. 000 019 045 050 095 186 255 263 265 279. CUATRO MIL. 005 011 170 182 187 221 254 259 260 265. CINCO MIL. 006 051 093 103 111 121 123 150 164 168. SEIS MIL. 021 023 025 047 056 067 106 140 158 178.

SIETE MIL. 013 014 025 045 051 060 072 104 135 143. OCHO MIL. 031 108 150 171 184 210 292 295 298 312. NUEVE MIL. 010 012 031 038 068 086 091 125 134 137. DIEZ MIL. 011 020 083 101 124 133 136 140 187 193. ONCE MIL. 051 086 113 122 148 155 159 180 216 234. DOCE MIL. 007 013 019 023 040 043 051 187 206 250. TRECE MIL. 029 037 041 051 070 100 142 169 173 186. CATORCE MIL. 006 023 062 070 106 111 192 199 231 245.

QUINCE MIL. 012 017 023 040 046 068 099 103 106 153. DIECISEIS MIL. 030 046 052 056 057 058 099 106 157 167. DIECISIETE MIL. 018 046 068 106 110 144 161 163 178 198. DIECIOCHO MIL. 024 028 032 046 077 137 159 162 167 178. DIECINUEVE MIL. 029 047 048 060 067 092 120 148 184 197. VEINTE MIL. 013 032 035 118 141 143 154 202 204 207. VEINTIUN MIL. 000 014 041 049 081 082 106 108 150 188. VEINTIDOS MIL. 025 060 119 139 191 211 242 267 280 297. VEINTITRES MIL. 012 037 065 123 158 186 207 264 302 338. VEINTICUATRO MIL. 044 045 048 057 084 098 104 105 128 133. VEINTICINCO MIL. 075 115 117 204 218 233 255 289 338 360. VEINTISIX MIL. 047 159 240 268 286 314 317 321 405 406. VEINTISIETE MIL. 072 084 104 123 135 180 352 358 375 407. VEINTIOCHO MIL. 004 010 014 039 076 091 126 148 156 181. VEINTINOCHO MIL. 022 050 101 127 147 163 181 210 229 248.

VEINTINUEVE MIL. 012 037 065 123 158 186 207 264 302 338. TREINTA MIL. 022 050 101 127 147 163 181 210 229 248.

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio segundo. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero. Dos aproximaciones de 1.500 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero. Dos aproximaciones de 1.000 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio segundo. Dos aproximaciones de 692 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio tercero. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los tres premios mayores que si saliese premiado el número 1, su anterior será el 31.000, y si fuese éste el agraciado, el anterior será el número 1.

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio segundo. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero. Dos aproximaciones de 1.500 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero. Dos aproximaciones de 1.000 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio segundo. Dos aproximaciones de 692 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio tercero. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los tres premios mayores que si saliese premiado el número 1, su anterior será el 31.000, y si fuese éste el agraciado, el anterior será el número 1.

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio segundo. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero. Dos aproximaciones de 1.500 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero. Dos aproximaciones de 1.000 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio segundo. Dos aproximaciones de 692 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio tercero. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los tres premios mayores que si saliese premiado el número 1, su anterior será el 31.000, y si fuese éste el agraciado, el anterior será el número 1.

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio segundo. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero. Dos aproximaciones de 1.500 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero. Dos aproximaciones de 1.000 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio segundo. Dos aproximaciones de 692 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio tercero. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los tres premios mayores que si saliese premiado el número 1, su anterior será el 31.000, y si fuese éste el agraciado, el anterior será el número 1.

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio segundo. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero. Dos aproximaciones de 1.500 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero. Dos aproximaciones de 1.000 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio segundo. Dos aproximaciones de 692 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio tercero. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los tres premios mayores que si saliese premiado el número 1, su anterior será el 31.000, y si fuese éste el agraciado, el anterior será el número 1.

NOTICIAS

Academia Nacional de Medicina.—Esta Corporación celebrará sesión literaria mañana sábado, a las seis y media de la tarde, con arreglo al siguiente orden del día:
Primero. Enfermedad del sueño: Señores Isla y Bravo.

DESENGARDO, 10. FUNERARIA «LA SOLEDAD» NO PERTENECE A NINGUN TRUST

Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy viernes, a las siete de la tarde, D. Felipe Clemente de Diego continuará el resumen de la discusión del caso práctico presentado por el Sr. Golocoches, sobre interpretación del artículo 1.873 del Código civil (anulación de la prenda por el acreedor), en sesión pública.

Arenal, 4. Teléfono 44 M. POMPAS FUNEBRES

Sociedad de Fondistas y Similares de Madrid.—En junta general celebrada el 5 del actual fue elegida la siguiente Directiva:
Presidente, D. Francisco Montoya de la Fuente; vicepresidente, D. José García Nieto; secretario, D. Aureliano Paredes; vicepresidente, don Mariano Barzal Colmenarejo; tesorero, D. Lorenzo Fernández; contador, D. Policarpo Lacarta; vocales: D. Miguel Bucía, D. Marcial Fernández y D. Santiago Caño.

Para empapelar, Cañizares, 14, T.º 22-04 M.

Sociedad Teosófica Española.—Hoy 12, a las siete de la tarde, conferencia por don Guadalupe G. de Joseph, sobre «Fundamentos de Teosofía». Cordialmente se invita al público.

Cuadernos de Bellas Artes.—Se recuerda al público que, por hallarse en Málaga la Orquesta Filarmónica, el próximo concierto, que debía celebrarse hoy viernes 12, ha sido trasladado al 26 del actual.

También ponen en su conocimiento que se ha logrado la cooperación del joven y ya ilustre pianista español Eduardo del Puyco, que tan resonantes triunfos está alcanzando en París, quien actuará en el concierto del 5 de Marzo próximo.

Centro del Ejército y de la Armada.—Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Centro del Ejército y de la Armada el abogado D. Valero Díaz Fernández, acerca de «Trágico avance de la crisis económica y financiera, que amenaza la destrucción de los Estados».

BIBLIOGRAFIA

LA NOVELA DE HOY siempre atenta a que entre la larga lista de sus prestigiosos colaboradores figuren los nombres de los que se han destacado en la literatura contemporánea, incorpora hoy a ella el de

Mariano Tomás

que tan reciente y enorme triunfo ha alcanzado en su libro de versos «La capa del estudiante», y que inaugura su colaboración en la sin rival revista

LA NOVELA DE HOY con una, toda pasión y ternura, que lleva por título

EL CORTIJO DE LAS PALOMAS

Prólogo de Artemio Precioso. Ilustraciones de RAMIREZ. 30 CENTIMOS EJEMPLAR.

En este mismo mes aparecerá en las páginas de LA NOVELA DE HOY una magistral del gran escritor

Vicente Blasco Ibáñez

titulada

EL SECRETO DE LA BARONESA

Lea usted todas las semanas

LA NOVELA DE HOY

CURRITO DE LA CRUZ (Novela) Obra maestra de Alejandro Pérez Lugín. Doce edición (dos tomos), 8 pesetas. ALEJANDRO PUEYO, AVENIDA PENALVER, 18 MADRID

La Asociación Internacional del Progreso social

Cumplimentando el acuerdo que adoptaron en Berna hace unos meses las Asociaciones internacionales de protección legal de los trabajadores, de lucha contra el paro forzoso y de seguros sociales, se han fundido en una sola las Secciones españolas de los mencionadas Sociedades, constituyendo una nueva que se denomina Sociedad para el Progreso social, y se han reunido las personalidades elegidas para formar los Consejos directivos de la Sociedad para tomar posesión de sus cargos.

La Sección española de la Asociación Internacional para el Progreso social ha quedado constituida en la siguiente forma:

Comité de honor.—Dato, Azcárate, Canalejas y Moret (sin memoriam), por haber figurado en la Asociación para la protección de los trabajadores; Adolfo Buyla, Adolfo Posada, general Marvá, Maluquer y conde de Lizárraga.

Consejo directivo.—Presidente, vizconde de Eza; vicepresidente, Gascon y Marín; secretario, Sangro; vicesecretario, Bayo; tesorero, Oyuelos; vocales: conde de Altea, Rodríguez de Viguri, Zancada y Elorrieta.

Sección permanente de legislación obrera.—Presidente, Leopoldo Palacios; secretario, León Martín-Granizo; vocales: Morán, Chapaprieta y Reñuque.

Sección permanente del problema del paro.—Presidente, Felipe Gómez Cano; secretario, Ma-

riano González-Rothwos; vocales: Argente, Villota y Crespo.

Sección permanente de seguros sociales.—Presidente, Severino Aznar; secretario, Carlos Posada; vocales: López Núñez, Izanzo y Uña.

El vizconde de Eza dio posesión a los mencionados señores de sus respectivos cargos y expuso los planes de la nueva Asociación, quedando acordado que se dé una serie de conferencias que informarán los Sres. Eza, Palacios, Elorrieta, Zancada, Argente, Posada y Rodríguez de Viguri. Las conferencias y los cursillos se darán en la Academia de Jurisprudencia, Fomento de las Artes, Universidad Central y Residencia de Estudiantes. Además, vendrán a Madrid a pronunciar conferencias los ilustres profesores extranjeros Max Lazard y Mahaim.

Correo de teatros

COMEDIA.—Mañana sábado y lunes de Carnaval se celebrarán en este teatro dos extraordinarios bailes de máscaras, que, a juzgar por el pedido de palcos, prometen estar brillantísimos.

Se despacha en contaduría sin aumento de precio.

REINA VICTORIA.—Hoy viernes, con la 80 representación de «La boda de Quinita Flores», se celebrará una función homenaje en honor de sus ilustres autores, Sres. Alvarez Quintero. Será un acto simpático, en el que el público y los artistas podrán testimoniar su admiración y su cariño hacia los distinguidos comediantes.

CENTRO.—La compañía que dirige el popular actor Enrique Rambal debutará en este teatro la semana próxima, y por esta causa las proyecciones de la grandiosa película de Sevilla, «Currito de la Cruz», se darán estos días hasta el domingo 14. Última semana de «Currito de la Cruz», éxito sin precedentes. Se despacha en contaduría.

«RUTA GLORIOSA».—Con éxito mayor que nunca se ha proyectado ayer en Monumental Cinema la interesantísima película española «Ruta gloriosa», hecha con la generosa cooperación de la aviación militar, que no ha vacilado en prestar su ayuda desinteresada a esta cinta.

«Ruta gloriosa» gustó enormemente al público del Monumental Cinema, que aplaudió con todo calor las interesantísimas escenas de «Ru-

Bailes de la Zarzuela

MAÑANA SABADO, A LAS DIEZ, DOMINGO, LUNES, MARTES Y MIERCOLES DE TRES Y MEDIA A LA MADRUGADA

FARMACIA COMPANY

PUERTA DEL SOL, 15 Centro de especialidades nacionales y extranjeras, Laboratorio de Análisis. Medicamentos purísimos garantizados. Abierta toda la noche.

Carnaval 1926

Tribuna benéfica Bomberos Madrid, esquina Urquijo. Avisos: Imperial, 10, y Tribuna.

PARA LOS BAILES

del Circulo Mercantil, Bellas Artes, Centro Hijos de Madrid y de sociedad, trajes de «smoking» hechos y a medida desde 125 pesetas. Casa Seseña, Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11. GABANES Y CAPAS CASI DE BALDE

INDRA PERLA

La más acreditada en todo el mundo. Despacho, Puerta del Sol, 11 y 12, segundo, hay ascensor. No vendéis vuestras alhajas sin consultar a esta casa.

la gloriosa, donde se ven los aparatos similares del «Plus Ultra».

«Ruta gloriosa» tiene que recorrer España entera, porque es una cinta eminentemente nacional, y nunca como ahora se ha confirmado el título de esta cinta.

EL «PLUS ULTRA» EN CANARIAS.—La aviación militar confió al Sr. Alonso, notable cinematografista, la misión de impresionar el «raid» Huelva-Buenos Aires desde el hidroavión «Plus Ultra».

El Sr. Alonso llegó hasta Canarias, y desde la base de Mar Chica y desde Palos a Canarias ha impresionado escenas brillantísimas del «raid» como no podía suponerse nunca.

En esta cinta aparecen el comandante Franco, el capitán Ruiz de Alda, el teniente Durán y el mecánico Rada. Se ven admirablemente la salida del «Plus Ultra» desde Palos y el recorrido a Canarias, el amaraje del hidroavión en Canarias y un aspecto maravilloso de Las Palmas desde el aparato.

El estreno de esta cinta en Monumental Cinema ha sido un triunfo enorme, proyectándose esta cinta todos los días, tarde y noche.

«LA NOCHE DE LA BATALLA».—Arte, emoción, brillantez de escenas, interpretación extraordinaria. Esto es «La noche de la batalla», que se estrena el lunes próximo en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

En «La noche de la batalla» aparece la destrucción de dos acorazados con un realismo asombroso.

Esta cinta, verdadera maravilla cinematográfica, sorprenderá al público por su novedad.

CINEMA ESPAÑA.—Últimos días, grandioso éxito. «Los hijos de nadie», completa, tarde y noche.

CINE DE SAN MIGUEL.—Tom-Mix vuelve a triunfar de una manera definitiva con su portentosa creación del «El Tercero». «Malacara», su caballo favorito, causa sensación extraordinaria secundando la prodigiosa labor de su amo.

Esta interesantísima cinta, que no dejará de ver todo buen aficionado, estará en programa solamente hasta el domingo 14, y se proyecta a las once, aproximadamente, en la sección de noche.

CINEMA GRAVINA.—Desde el sábado, reposición de la celebre película «La dama de las Camelias», por Francesca Bertini, en el Cinema Gravina (Gravina, junto a Barquillo). El cine selecto y familiar.

BAILES EN LA ZARZUELA.—Este año, los de la semana carnavalesca, han sido organizados en la forma siguiente:

El sábado 13 comenzará a las diez de la noche, y los días de Carnaval y el Miércoles de Ceniza harán principio a las tres y media, terminando a la madrugada.

Los que no quieran quedar sin palcos pueden encargárselos a «Los Burgaleses». Príncipe, 8.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Modesto, Damián, Julián, Antonio y Melicio, confesores y mártires, y Santa Eulalia, virgen.

El Ungüento Cadum y los Médicos de España

«Tengo verdadera satisfacción en manifestar los excelentes resultados que he obtenido con la aplicación del Ungüento Cadum, cuantas veces lo he prescrito en distintas afecciones de la piel. Su acción calmante y cicatrizante es sorprendente y sus efectos curativos son rápidos y positivos.»

Dr. J. Pérez Rosales. Profesor Ayudante de la Facultad de Medicina: Barcelona

Dr. O. Navarro Perarnau. Teniente-Alcalde y Director de los Servicios de Sanidad del Municipio de Barcelona.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum, en casos de eczema, rebeldes a los tratamientos usuales.»

Dr. C. Murillo. Bailén, 17: Sevilla.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum desde que tuve conocimiento de él en quemaduras, eczemas, rasguños y también con éxito favorable en la erisipela de la cara.»

Dr. Narciso Vázquez. Ramón Albarrán, 22: Badajoz.

Certifico: Que en varios casos y últimamente en una epidermitis que yo aquejaba, consecutiva a un eczema papulo-pustuloso húmedo, he podido comprobar la acción anti-pruriginosa y la rapidez con la cual el Ungüento Cadum convierte las lesiones profundas en un ligero eczema rubro o grado intenso de eritema. Por lo tanto, quita radicalmente el picor y regula la evolución crónica de toda lesión pruriginosa e irritante de la piel.»

Dr. Leal Crespo. Médico de la Clínica Municipal de Madrid.

«Certifico: Que en cuantos casos de eczemas y de acné he usado el Ungüento Cadum, he obtenido resultados satisfactorios.»

Dr. J. Bergasa. De la Beneficencia Municipal: Madrid.

«He empleado con buen resultado el Ungüento Cadum en numerosos casos de eczemas vulvares resistentes a los tratamientos usuales.»

Dr. J. Monrosot Portella. Rambla Cataluña, 24: Barcelona.

«Me es grato participar a Vds. los sorprendentes efectos que he obtenido con su preparado Cadum, en las afecciones de la piel y muy especialmente en el eczema.»

Dr. J. Pérez Rosales. Profesor Ayudante de la Facultad de Medicina: Barcelona

«He empleado su pomada en casos de acné y eczema que habían resistido al tratamiento ordinario, habiendo obtenido un éxito que no esperaba, pues en muy poco tiempo, han quedado completamente curados con el Ungüento Cadum.»

Dr. M. Delgado. Calle Cavanilles, 1: Valencia.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum en diferentes casos de eczema agudo y de herpes, habiendo obtenido con él, éxitos superiores a los obtenidos con preparados similares.»

Dr. G. Puebla. Médico de la Beneficencia Municipal: Madrid

«Tengo el honor de manifestarle que con el Ungüento Cadum, por Vd. preparado, he conseguido obtener rápidas y completas curaciones, particularmente en eczemas secos, a veces resistentes a otras medicaciones.»

Dr. Olabarrieta. Bidebarrieta, 11: Bilbao.

«Certifico: Que habiendo usado el Ungüento Cadum en diversos casos de eritemas y eczemas, he obtenido siempre con dicho producto resultados satisfactorios y remarcables.»

Dr. Joaquín Abadal. Calle Bruch, 68: Barcelona.

«Certifico: Que habiendo usado el Ungüento Cadum con muy buenos resultados en casos de eczema y herpes, es el preparado por mí preferido sobre todos sus similares.»

Dr. J. L. Agulló. Dr. en Medicina Callejo, 15, prei.: Madrid.

«El Ungüento Cadum tiene una inaudible eficacia en las placas cutáneas, eczematoides de tipo seborréico y en los dartros forforáceos de la cara.»

Dr. B. Fernández Gómez. Dermatólogo—Sifilógrafo del Instituto Español de Medicina y Cirugía: Madrid.

«Habiendo tenido ocasión de probar el Ungüento Cadum en los eczemas húmedos, me es grato manifestarles haber obtenido con él, excelentes resultados.»

Dr. A. Castellá. Médico del Hospital del Sagrado Corazón: Barcelona.

«El que suscribe, Médico Profesor del Laboratorio Municipal, certifica: que ha empleado con profusión en su clientela particular el Ungüento Cadum en varias afecciones de la piel, en especial en los eczemas con resultado insuperado por productos similares.»

Dr. E. López Sánchez. Médico Profesor del Laboratorio Municipal: Madrid.

«En oportunidad de diferentes ensayos clínicos del Ungüento Cadum vengo en confirmar el mejor resultado en todos cuantos procesos de enfermedades de la piel lo he prescrito y mi confianza máxima en su pureza química.»

Dr. R. Viñas Planas. Calle Cortes, 413: Barcelona.

«Tengo sumo gusto en testimoniar que he tenido ocasión de emplear el Ungüento Cadum en algunas enfermedades, con un resultado excelente y muy superior siempre a las preparaciones similares.»

Dr. J. Ovin y Corte. Antonio Salado, 5: Sevilla.

«Después de ensayar en los eczemas agudos y crónicos el Ungüento Cadum, declaro que da excelentes resultados y produce un alivio extraordinario, desde las primeras aplicaciones.»

Dr. Planas. Calle Cortes, 457: Barcelona.

Al comprar un medicamento, debe conocerse su composición, ya que, conociéndola podremos proponérselo al médico, si así lo deseamos.

Los remedios secretos han pasado ya de moda y el Ungüento Cadum fue una de las primeras especialidades de que se dio a conocer la fórmula y el nombre de los productos que la componen. El Ungüento Cadum, constituye un beneficio inapreciable, para los millares de personas que sufren enfermedades de la piel desde largo tiempo. Si se usa oportunamente, se evitarán grandes sufrimientos.

El Ungüento Cadum, calma y cura todas las irritaciones e inflamaciones de la piel y proporciona un sueño tranquilo por las noches, suprimiendo atroces picazones.

Las personas que sufren hemorroides, hallarán una sensación

de bienestar empleando el Ungüento Cadum, el cual les aliviará inmediatamente

En los casos de eczema de los más rebeldes, algunas aplicaciones de Ungüento Cadum han sido suficientes para suprimir las picazones y la curación no ha tardado en confirmarse, si la cura ha sido continuada.

El Ungüento Cadum, seca y hace desaparecer los granos, dejando la piel sana y lisa.

Nada hay tan eficaz contra las enfermedades del cuero cabelludo y la piel delicada de los niños, como el Ungüento Cadum. Su uso es igualmente eficaz contra los forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, necrosis, comezón, sarna, postemillas, escaldaduras, sarpullido, costras, así como en heridas, cortaduras, arañazos, lastimaduras, quemaduras, etc.

Precio: Ptas. 3 en toda España

La misa y oficio divino son de los Siete Fundadores de los Servitas, con rito doble y color blanco.

ESPECTACULOS PARA HOY

APOLLO.—Compañía de Lara.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, El chunchullo. Butaca, tres pesetas.

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las seis y media, Desdichas de la fortuna o Juliánillo Valcarlos.—A las diez y media, Primero, vivir...

GOMEDIA.—A las diez y cuarto, Soleá (estreno).

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz-Ardigós.—A las seis y media (corriente), 5 pesetas butaca). La boda de Quinita Flores.—A las diez y cuarto (corriente), La boda de Quinita Flores.

FONTALBA.—A las seis (popular, 3 pesetas butaca), Poderoso caballero...—Noche, no hay función.

LARA.—Compañía de Lola Membrives.—Funciones populares; butaca, 2,50 pesetas.—A las seis y a las diez y cuarto, Si yo quisiera... (gran éxito).

ESLAVA.—Margarita Xirgu.—A las seis, El deseo.—A las diez y cuarto, El deseo.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, La mano de Alicia (grandes éxitos).

ALKAZAR.—A las seis y media (corriente), La locura de Ernestina.—A las diez y media (corriente), La venganza de Don Mendo.

LATINA.—Compañía Borrás.—A las seis y a las diez y cuarto, La mala ley. Éxito personal de Borrás.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, La casa de la Troya.—A las diez y cuarto, ¡Al escampio! Butaca, una peseta.

ZARZUELA.—Por tener que dejar el teatro para que se celebren los bailes de máscaras, la compañía lírica de este teatro se trasladó al teatro de Maravillas, donde debutará hoy, a las diez y media, con La culesora.

MARAVILLAS.—A las diez y media, La culesora. (Presentación en este teatro de la compañía lírica del teatro de la Zarzuela.)

COMICO.—Prado-Chicote.—A las seis y media (popular), El castigador y fin de fiesta por Paquita Alcaraz.—A las diez y media (popular), La Pelirroja (estreno).

PAYON.—Compañía de Rosario Pino.—A las seis y media y diez y media, Cancionera (grandioso éxito). Butacas de patio, desde 1,50 pesetas.

NOVEDADES.—A las seis, Mañana de sol y Juan Caballero.—A las diez y media, La guardia tent.

MARTIN.—A las siete y media, Ojo por ojo.—A las diez y media, La caída de la tarde y Cleopatra.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Tenorio bien, Zulima, la capitana, De Polo a Polo. Esteso, hermanas Pinillos, La novela de la playa (estreno).

ALKAZAR CABARET, Alcalá, 20.—Todos los días, seis tarde y once noche, atracciones. Grandioso éxito de la orquesta americana Kennedy's Collegiate Six, única en Europa, y de las Three Midnight Protles, canseuses americanas.

BARBIERI.—A las diez y media, variedades, gran éxito de Julia Oliver, souper tango hasta la madrugada. El sábado, de once de la noche a la madrugada, baile de máscaras.

PELIKAN KURSAAL, Atocha, 68.—Cabaret de moda. Colosal programa de variedades. De una a la madrugada, formidable souper tango. Consumación mínima, 2 pesetas.

CIRCO DE PRICE.—A las seis, despedida del grandioso espectáculo Choclat Kiddies, por negros norteamericanos, tomando parte toda la gran compañía de Circo.—Noche, gran velada de hexes.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media y a las diez, Actualidades Gaumont; estreno, Dichosa por su rival, La quimera del oro (por Charlot).

MONUMENTAL CINEMA.—A las cinco y media y a las diez, Actualidades Gaumont, Virginia, campeón de polo; Ricardito, niño bien; Ruta gloriosa.

ROYALTY.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, viernes aristocrático, Novedades internacionales, Usted sigue (cómica), Raffles, película policíaca, por House Peters. Éxito grandioso, El fantasma de la Opera (segunda jornada, final).

CENTRO.—Cine.—A las cinco y a las nueve y tres cuartos, última semana, Currito de la Cruz (éxito inmenso).

CINEMA ESPAÑA.—A las cinco y a las nueve y media, Los hijos de nadie, completa (la película que no olvidará usted nunca). Próximamente, Nobleza baturra, con el cuadro argonés completo que actuó en el Cinema Argüelles.

GERVANTES.—A las cinco y media y a las diez, gran acontecimiento, dos estrenos sensacionales, el emocionante drama Yo le maté; protagonista, el insuperable actor Sessue Hayakawa, y la película española Problema resuelto, interpretada por Ortas, la Leonis, Galleguito.

CINEMA GOYA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Noticiero Fox, Mulo de hierro (parodia). Estreno, Estrategia femenina (por Wallace Reid y Gloria Swanson). El que reñe el botifón, por Len Chaney.

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez, viernes de moda, El mulo de hierro (parodia cómica). Sigue el éxito de Nobleza baturra (la mejor producción nacional). Cantan las jotas Cecilia y Consuelo Navarro (campeonas de Aragón, acompañándoles la rondalla Ramírez). Se proyecta completa, dos jornadas. Precios corrientes.

CINEMA ARQUELLES.—A las cinco y media y a las diez, éxitos, El mulo de hierro, El árbitro de la elegancia (completa) y Fatty, nuevo rico. El lunes 15, Los chicos de la escuela.

CINEMA GRAVINA (Gravina, junto a Barquillo).—Hoy, Abandonada ante el altar y Acero y voluntad. Sábado, La dama de las Camelias (por Francesca Bertini).

CIRCO DE PRICE.—Boxeo.—Hoy, cuatro grandes combates. Derwal contra E. Martínez, Amador Rodríguez contra Schladenhufen.

FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro, tarde, primero, a remonte, Salsamendi y Zabala contra Ostolaza e Irigoien; segundo, a ja, Badiola y Cantabria contra Iraegui y Perea.

Once días de propaganda

Desde el día 30 de Enero al 12 de Febrero ponemos a la venta otra tanda de sombreros de topo legítimos, a 27,50; de fieltro, todos los colores, gran moda, a 8,50. Sombreros de mezcla verde, lo más nuevo, a 12,50 y 15 pesetas.

SOMBREROS VILLAR, MARIANA PINEDA, 10

Imprenta de LA LIBERTAD, Madera, 8.



El viento y la lluvia producen a veces enfriamientos que se manifiestan por tos, ronquera, catarros e indisposiciones de la voz. Vd. podrá resistir el viento y la lluvia y quedará preservado de estas molestias usando oportunamente los Bombones Bayer de Corifina. No salga Vd. nunca de su casa sin ir provisto de ellos. Son inofensivos y sus efectos agradables, seguros y duraderos.



Agua de Sungora El mejor vigorizador del cabello. Infalible para devolver a los cabellos blancos su color primitivo. Por su poder desinfectante, limpia la cabeza, quita la caspa, evita y detiene la caída del pelo y estimula su crecimiento. Se usa como una loción de tocador y no mancha la piel ni la ropa. Depósito general: Droguería y farmacia de Román y Saco, ORENSE. En MADRID: Farmacia Gayoso, Arenal, 2, y perfumerías Urquiolu, Mayor, 1, y Gállego, Victoria, 12. En provincias, en principales droguerías y perfumerías.

CATARROS REBELDES con PECTOENZOL RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS De venta en todas las farmacias.

A plazos TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES Gómez y Carmona. Relatores, núm. 3, Tel. 52-88 M.

Lotería núm. 60 CRUZ, 23 MADRID Sirve pedidos correo todos sorteos. Ant.º del Pino.

MASCARAS! El mejor fotógrafo. El más barato. J. SEGURA. No retratarlo sin visitar la Exposición, 4, PUERTA DEL SOL, 4.

Vivienda propia en casa moderna VENDESE muy barato piso primero con tres balcones, sala, gabinete, comedor, alcobas, cocina, despensa, w.c, fuente, instalación eléctrica, etc. RAZON: ANCOR, 6 antiguo, portaria.

OTNAS RECONSTITUYENTE IDEAL PEDIDLO EN TODAS PARTES

HERNIADOS Soy feliz Desde que uso EL VENDAJE BARRERE PARA MIS HERNIAS Soy hombre útil y puedo vestir como antes Fajas medicas y de bien vestir para señoras y caballeros Infantas 7, MADRID.

Pastillas CRESPO Instantáneamente calman la tos, mejoran los catarros y todas las molestias de la garganta. Pesetas 2 en todas las farmacias de España; en América y Filipinas, 4. Representante en Méjico: Carlos Serra Prast

Estudios prácticos Enseñanzas mercantiles para el ingreso en comercios, Bancos y oficinas.

Enseñanzas Obreras para la aplicación industrial de artes y oficios.

Francés de viva voz 15 PESETAS AL MES en grupo de 4 alumnos Profesor, D. Luis González Ortiz Conde de Romanones, 1 duplicado

AGENCIA HAVAS Anuncios Propaganda PRECIADOS 9 M. 38-69

PRESTAMOS por ALHAJAS y Papeletas del Monte de Piedad Pelligris 1 dupdo., entr.

PRESERVATIVOS Cat.º gratis, sirve prova. El Neverrip. Tetuán, 42.

VENDO TERRENO en las Ventas, plazos y congado, cerca Metro. Dirigirse: Pañuelas, 10. Carbones, Segovia.

Comprese la máquina de escribir Continental con cualquier otra y se convencerá de su superioridad. Pídala a prueba a Orbis, S. A., Hortaleza, 17, Madrid. Tel. 44-58 M.

PRESERVATIVOS LA DISCRETA. Salud, 6. Catálogo sin enviar sello.

Cepillos de dientes, ropa, calzado, etcétera, a precios sin competencia. Manzanedo y Aleix, droguería, PRECIADOS, 30.

Garrera corta económica, de porvenir, pueden hacer ambos sexos en su casa y obtener buen empleo. Escribid a Escuelas Hispano-americanas, Crédito, 8, SEVILLA

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM

Pasarse de listo Acaba de ponerse a la venta, bellamente ilustrada por Marco, esta célebre novela, quinto tomo de las obras escogidas de D. Juan Valera. Anteriormente, en la misma notable colección: JUANITA LA LARGA, DOÑA LUZ, PEPITA JIMENEZ y EL COMENDADOR MENDOZA. CINCO PESETAS CADA TOMO De venta en las principales librerías y en

Espasa-Calpe. :- Casa del Libro AVENIDA DE PI Y MARGALL, 7. APARTADO 547, MADRID ENVIOS A REEMBOLSO

VIGKA El preparado más científico y eficaz contra la calvicie. UNICO EN EL MUNDO que cuenta con casos curados, y el único también que recomienda cuantos lo emplean. Todas las señoras lo usan por su exquisito perfume y porque limpia y detiene rápidamente la caída del cabello. Se vende en farmacias, droguerías y perfumerías de España y América. Se encuentra en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2; Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3; Perfumería Urquiolu, Mayor, 1; Sevilla, 2; Carmen, 10; Puerta del Sol, 2; Hortaleza, 17; Alberto Aguilera, 38; Carmen, 2; Serrano, 26, y Perfumería China, plaza del Angel, 17. Laboratorio y oficinas: BARQUILLO, 14, Valencia (ESPARA).

Usad máquinas de afeitar JOHNSON Las preferidas en América

Anuncios: Agencia Corona, Fuencarral, 77

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS Almoneda: Alcobas, co-medores, armarios lunas, aparadores, mesas, mesillas, percheros, sillones, lavabos, camas doradas, hierro, madera, gran surtido, Jesús del Valle, 46. Armarios lunas, 105; muebles, Galileo, 27. Muebles. Gran liquidación. Andrés Borego, 13, próximo Pez. Traspaso local. Comedor lunas, moderno, 680; armario luna, 100. Desengaño, 20. Camas doradas, 150 pesetas; dormitorios modernos. Desengaño, 20. Armarios para tres lunas con bronces. Desengaño, 20. Relojes comedor, paraguas, impermeables, trincheras gangas. Desengaño, 20. Gramófono, 20 pesetas; discos, compra, cambio. Desengaño, 20. Percheros, 15; lavabos, 16; sillones, 5; mesilla, 18. Desengaño, 20.

Quartos nuevos, confort, desde 80 pesetas. Lista, 67. Tranvía 5L. Aquello vaquería afueras. Mayor, 28, confitería. Aquilase cuarto barato. Dos balcones, seis habitaciones, sitio sano. Ataulfo, 18. Gabinete caballero. Travésia San Mateo, 1, segundo. Veinticinco, 17 duros exteriores, entarimado, sol, gas. Cartagena, 9. Metro Becerra, 0,10. Codo gabinete, balcón. Murillo, 5, entresuelo.

Se ofrece joven, licenciado Ejército, para ordenanza o ayuda de cámara, o cargo análogo; immejorables referencias. Escribid: Continental Expres, Carretas, 3. Sr. Vicente Olaya. Ofrecese asistenta joven, solo tarde. Santa Lucía, 1. Se ofrece chauffeur en condiciones, Velarde, 9, prendería. OFERTAS Contable para todo el día, muy práctico contabilidad y organización moderna oficinas, con buena letra e immejorables referencias. Sueldo anual, 3.000 pesetas. Ofertas: Apartado 381, C. Elementos aptos en propaganda de libros y publicaciones solicito para organizar Agencias de suscripciones en toda España. (Escribid a «Editorial Guerrin»). Apartado 225, Valencia. Ayudante adelantado de tornero mecánico, se necesita. Ponzano, 12. 15 a 25 pesetas diarias trabajando (personas ambos sexos, cualquier localidad), artículos extranjeros, nunca vistos. Solicite catálogo muestrario gratis a Unión Fabricantes. Apartado 10.017, Madrid. Sueldos hijos a representantes. Zapateros. Falta oficial de primera. Ponzano, 28, taller. Falta aprendiz ropa blanca. Luchana, 19. Necesitase maestro yesero, especializado en dirigir la carga de tremo de yeso quemado con carbón y a fuego directo del sistema antiguo. Ofertas con referencias y pretensiones a José González Martino, en El Romeral (Toledo). Inútil ofertas sin buenas referencias de moralidad y trabajo. Falta barnizadores. Alcántara, 9. Precifase hotones, quinco años, llevar maletas representante; sueldo, 30 pesetas. Presentarse: Gran Vía, 17, De nueve a diez.

Tanguistas y camareras urgen muchísimas, importantes establecimientos provinciales. Grandes sueldos, asistencia, garantías. Oso, 17, principal. Necesito barnizador o barnizadora, prácticos. Paseo Acajas, 4 antiguo. COMADRONAS MANICURAS Paz Yscar, Consulta reservada embarazadas, Fuencarral, 123. Partos. Consulta reservada económica. Jorge Juan, 53. Partos. Consulta reservada económica. Jorge Juan, 53. Partos. Milagros Sánchez. Consulta, asistencias. Bravo Murillo, 65.

Antigüedades, alhajas, papeletas Monte, toda clase objetos compra. Prado, 5, tienda. CONSULTAS MEDICAS Urinarias, secretas, piel, Consulta particular. Hortaleza, 44, Cuatro-seis.

Curación perfecta venéreo, sífilis, purgaciones, impotencia. Consultorio París. Conde Romanones, 2. Consulta, cinco pesetas. Obreros, dos. De diez a una, y cinco-nueve. Rayos X. Reconocimientos para enfermedades y accidentes, 5 pesetas. Radiografías, desde 20. Concedera Baja, 5. ENSEÑANZAS Solfeo, piano. Lecciones a domicilio profesora. Almansa, 11, principal. Bailles. Academia distinguida. Príncipe, 16. Bailles salón, enseñanza rápida, económica. Plaza Carmen, 1. Academia Americana Automovilismo. Enseñanza completa, 100 pesetas. Internado, talleres, oficinas. General Orás, 62 (hotel).

PRESTAMOS Préstamos comerciantes, industriales, militares, empleados. Apartado 323. TRASPASOS Traspaso tienda. Marqués de Santa Ana, 26. Traspaso taberna con vivienda. Tratar: Isabel Católica, 19, bodega. Traspaso garaje con taller acreditado. Costanilla San Vicente, 5. Dos, cuatro. Traspaso local, dos huecos, vivienda y cueva. Razón: Alonso Heredia, bar Hita (Guindalera). Traspaso panadería Peñalcaz (Torrelodones). Sitio más céntrico Madrid, traspaso casa completa dos pisos, bien amueblados, propia instalar casa viajeros o casa análoga. Informarán: Velarde, 4, principal izquierda.

AGENCIA REYES. Puerta del Sol, 6, principal, admite anuncios para LA LIBERTAD.

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD, EN NUESTRAS OFICINAS, DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE, Y EN LOS QUIOSCOS DE «LA LIBERTAD». PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos) Y CALLE DE TOLEDO

La ruta de América

En la emoción de estos días en que América está más unida a nosotros, debemos evocar y recordar la epopeya que impone la ruta de América. Desde los viajes magníficos del descubridor, cuya emoción dramática se nos ofrece íntegra en el libro de Fernández de Navarrete, Viajes de Colón, 4 pesetas; la primera vuelta al mundo, que fué realizada por españoles al mando de Magallanes y Elcano, y cuyo relato está en Pigafetta, Primer viaje en torno del globo, 3,50 pesetas; las hazañas épicas de Hernán Cortés, relatadas por él mismo en su libro Cartas de relación de la conquista de Méjico, dos volúmenes, cada uno 3,50 pesetas; las tenaces exploraciones, descritas por Fernández de Navarrete, Viajes de los españoles por la costa de Paria, 4 pesetas, y en el libro de Azara, Viajes por la América Meridional, dos volúmenes, cada uno 4,50 pesetas, que es el documento más fidedigno acerca de las Repúblicas del Plata en las postimerías de nuestro dominio, nos preparan para conocer el cráido del «Plus Ultra».

PIDA EL CATALOGO DE «VIAJES CLASICOS» En su librería o en ESPASA-CALPE :- Casa del Libro AVENIDA DE PI Y MARGALL, 7. APARTADO 547, MADRID ENVIOS A REEMBOLSO

ALQUILERES Aquilase cuartos, siete piezas muy soleadas, 25 duros. Vallehermoso, 50. Mascaras. Aquilase mantones. Manila, toda clase disfraces. Madera, 6, tienda. Codo elegante gabinete y alcoba, único. Monteleón, 35, segundo izquierda. Aquilase bonitos cuartos. A 21, 23 duros. Fray Luis de León, 6. Se aquilase cuartos de 50 duros. Andrés Melado, 6 y 8. Aquilase gran local. Taragona, 10. Aquilase hermosísimo local. Narciso Serra, 3. Vélese gabinete exterior, habitaciones amuebladas. Hortaleza, 30, segundo.

El anuncio en esta sección será gratuito todos los miércoles para quienes, por hallarse en paro forzoso, necesiten ofrecer sus servicios en las distintas ramas del trabajo. DEMANDAS Joven, sabiendo contabilidad y mecanografía, se ofrece para oficina o casa análoga. Sin pretensiones. Razón: Pozas, 15, cuarto izquierda. Madre con dos hijas menores de edad, desean portería, buenas referencias. Razón: Preciados, 27, lotería.

Camisera. Falta aprendiz adelantada. Ronda Valencia, 16. Falta oficiales bordadoras, marcas. Cava Baja, 27, terceros. Falta oficiales camiseras. Triabueta, 8, tercero, 2. Agencia Reyes, Puerta del Sol, 6, principal, admite anuncios para LA LIBERTAD. Partos. Rosa Mora. Consulta embarazadas. Profesora acreditada. San Agustín, 9. Partos. Rogelia Santos. Consulta reservada, diaria, embarazadas. Norte, 15. Acreditada profesora. Partos reservados, últimos adelantados, hospedaje, desde 6 pesetas; asistencia completa, 200. General Pardiñas, 15. Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo. COMPRAS Quiere mucho dinero, alhajas, ropas, papeletas? Desengaño, 20, Ballesta, 1. Libros antiguos, modernos, restos de edición, comprarse. Desengaño, 25, librería. Curación venéreo, sífilis, purgaciones. Conde Romanones, 4 (portal zapatero), una peseta. Curación purgaciones, venéreo, sífilis, piel, impotencia, matriz, enfermedades crónicas, médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once-siete, dos pesetas; especial, cinco. Obreros, siete-nueve, una. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Curación perfecta venéreo, sífilis, purgaciones, impotencia. Consultorio París. Conde Romanones, 2. Consulta, cinco pesetas. Obreros, dos. De diez a una, y cinco-nueve. Rayos X. Reconocimientos para enfermedades y accidentes, 5 pesetas. Radiografías, desde 20. Concedera Baja, 5. ENSEÑANZAS Solfeo, piano. Lecciones a domicilio profesora. Almansa, 11, principal. Bailles. Academia distinguida. Príncipe, 16. Bailles salón, enseñanza rápida, económica. Plaza Carmen, 1. Academia Americana Automovilismo. Enseñanza completa, 100 pesetas. Internado, talleres, oficinas. General Orás, 62 (hotel).

PRESTAMOS Préstamos comerciantes, industriales, militares, empleados. Apartado 323. TRASPASOS Traspaso tienda. Marqués de Santa Ana, 26. Traspaso taberna con vivienda. Tratar: Isabel Católica, 19, bodega. Traspaso garaje con taller acreditado. Costanilla San Vicente, 5. Dos, cuatro. Traspaso local, dos huecos, vivienda y cueva. Razón: Alonso Heredia, bar Hita (Guindalera). Traspaso panadería Peñalcaz (Torrelodones). Sitio más céntrico Madrid, traspaso casa completa dos pisos, bien amueblados, propia instalar casa viajeros o casa análoga. Informarán: Velarde, 4, principal izquierda.

AGENCIA REYES. Puerta del Sol, 6, principal, admite anuncios para LA LIBERTAD.

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD, EN NUESTRAS OFICINAS, DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE, Y EN LOS QUIOSCOS DE «LA LIBERTAD». PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos) Y CALLE DE TOLEDO

AGENCIA REYES. Puerta del Sol, 6, principal, admite anuncios para LA LIBERTAD.

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD, EN NUESTRAS OFICINAS, DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE, Y EN LOS QUIOSCOS DE «LA LIBERTAD». PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos) Y CALLE DE TOLEDO